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 616الجلسة رقم محضر 
 

 (1002أكتوبر 11) 9111شوال  11الثلاثاء : التاريخ
المستشار ثم  رئيس ام౰لس، المستشار السيد مصطفى عكاشه، :الرئاسة

 ام౰لس. الخليفة الأول لرئيس ،فضيلي السيد محمد
الثالثة بعد ، ابتداء من الساعة دقائق خمسثلاث ساعات و  :التوقيت
 الزوال.

 .مناقشة الأسئلة الشفوية: جدول الأعمال

- - - - - - - - - - - - - - 

 :لسم٬رئيس ا ،مصطفى عكاشة الس يدالمستشار 
 .بسم ٧ه الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على أ شرف المرسلين

 أ علن عن افتتاح الجلسة.
 الس يدين الوزيرين،حضرات 

 الس يدات المستشارات ام٭ترمات،
 السادة المستشارون ام٭ترمون،

 عملا بأ حكام الفصل السادس واخمسين من الدس تور...
  لحبيب لعلج: الس يد المستشار

 الس يد الرئيس ٧ه يخليك.
 :لسم٬الس يد رئيس ا

 خلينا نفتتح الجلسة السي لحبيب، شكون اللي كيدوي؟
 :الس يد لحبيب لعلجالمستشار 

نفتتح مقرا جديدا وجرت العادة أ ن  نحنالس يد الرئيس، ٧ه يخليك 
تفتتح بالذكر الحكيم، فواحد من الإخوان يتبرك علينا بأ يات من الذكر 
سلامية لدينا  الحكيم، نتبرك بهذا المكان، على كل حال هذه عادة وتقاليد اإ
نا فتحنا لك  يجب ام٭افظة عليها، نتمنى أ ن نتبرك بالذكر الحكيم ولو بذكر"اإ

 ". لك ماتقدم من كنبك وماتأ خرليغفر ٧ه فتحا مبينا
 شكرا الس يد الرئيس.

 :لسم٬د رئيس االس ي
الس يد المستشار، افتتحت الدورة يوم اجمعة وبرئاسة جلالة الملك، 
وافتتحت بأ يات من الذكر الحكيم، ل يمكن أ ن نعيد ال ن نفس العمل، 

 شكرا.
من الدس تور ووفقا لمقتضيات النظام الداخلي  66عملا بأ حكام الفصل 

م٬لس المستشارين، يخصص ام٬لس هذه الجلسة ل س ئلة السادة 
 المستشارين وأ جوبة الحكومة عليها. 

أ ن نشرع في جدول ال عمال، أ لتمس من جميع ال خوات والإخوان  لوقب
ا بمناس بة هذه المعضلة ديال أ ن نقف لقراءة الفاتحة على الذين أ صيبوا وتوفو 

 . المغربيةالفيضانات التي وقعت في جهات كثيرة من المملكة
 :اجميع وقوفا

حِيِم مَـالِكِ  حْمـنِ الرَّ ِ رَبهِ العَْالمَِيَن الرَّ حِيِم الحَْمْدُ لٕه حْمـنَِ الرَّ ِ الرَّ "بِسْمِ الٕه
كَ  ياَّ

ِ
ينِ ا ِ ينَ  نعَْبُدُ يوَْمِ الده ِ اطَ الذَّ اطَ المسُ تَقِيَم صَِِ َ تَعِيُن اهدِنَا الصّهِ كَ نسَ ْ ياَّ

ِ
وا

هِيَن  ال " أ مين، س بحان ربك رب أَنعَمتَ علَيَِهمْ غيَِر المغَضُوبِ علَيَِهمْ وَلَ الضَّ
 العزة عما يصفون، وسلام على المرسلين، واحمد له رب العالمين. 

 :الس يد رئيس ام٬لس
اول ال س ئلة الشفهية المدرجة في جدول أ عمال هذه قبل الشروع في تن

الجلسة، أ عطي الكلمة للس يد ال مين لإطلاع ام٬لس على ماجد من 
علانات.  مراسلات واإ

 الكلمة للس يد ال مين.
 أ مين ام٬لس: ،حمد تيتنى العلوي الس يدالمستشار 

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
علان باقتراح من فريق الإتحاد الدس توري لقد فمٯ  ،توصل ام٬لس باإ

 .المتعلق بمدونة لانتخابات 79.90يخص قانون تعديل وتتميم القانون رقم 
ية وعددها خمسون، ه كما توصل ام٬لس بعدد من ال س ئلة الشف 

هذا ما  هذا توصل به الس يد الرئيس من 11وال س ئلة الكتابية وعددها 
خبار بالنس بة للمجلس.ل مانة للدي   من اإ

 شكرا.
 الس يد رئيس ام٬لس:

  .الس يد ال مين
 احمد له وحده والصلاة والسلام على س يدنا حمد الرسول ال مين.

 السادة الوزراء، 
 حضرات الس يدات والسادة المستشارين ام٭ترمين،

لقد شاء العلي القدير أ ن تنطلق هذا اليوم أ ولى الجلسات العامة 
الموقر في رحاب هذه القاعة الفس يحة، التي توفرت لها على غرار م٬لس نا 

باقي مرافق المقر الجديد ال خرى وكل الشروط الموضوعية والآليات التقنية 
والتجهيزات اللازمة، التي تشكل في جملها المناخ الذي تتيح للسادة 

 من مالمستشارين القيام بما هو منوط بهم من مهام وازنة وما هو منتظر منه
فهنيئا لنا جميعا بهذا الإنجاز الرائع الذي كان لنا الشرف في  .مبادرات فاعلة

بتدشينه وهو ما جعلنا  ٧ه،حفظه  أ ن يتفضل جلالة الملك حمد السادس
كن السامي باس تغلالنا في فضائه.   نحظى بالإ

وهو يفتتح الدورة الحالية  ،وقبل كلك وفي نفس اليوم لقد أ بى جلالته
ل أ ن يجود علينا بتوجيهاته الدؤوبة التي تصب في  ،ن بمجلس يهللبرلما اإ

س نة  جتيازلالحرص على المصالح العليا للبلاد وترسم خريطة الطريق 
تشريعية كات مواصفة تميزها عن غيرها من الس نوات الماضية، باعتبارها 
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جراء  س ياقتأ تي في  مطبوع بخوض اس تحقاقات وطنية هامة من بينها اإ
لى التجديد الجزئي سلسلة انت  مجلس المستشارين.  لثلثخابات س تؤدي اإ

وكل من يـتأ مل في فقرات الخطاب الملكي التاريخي بهذه المناس بة 
س يجد نفسه معبأ  أ كثر من أ ي وقت مضى بالرغبة ال كيدة والإرادة القوية 
التي عبر عنها صاحب الجلالة في أ ن ترقى الممارسة الديمقراطية عبر 
ليه من تأ هيل للحقل الس ياسي والحزبي،  لى ما نطمح اإ المؤسسات المنتخبة اإ

 على أ ساس التخليق والحكامة الجيدة وعلى قاعدة المواطنة الحقة. 
وبهذا الخصوص يقول جلالة الملك في هذا الخطاب الذي من الواجب 

ننا حريصون على بمضمونه الغني بالعبر والدللت العميقة " ءتداه علينا لا اإ
سهامها بكيفية أ قوى في تفعيل  التفعيل ال مثل لدور المؤسسات باإ

ارات الوطنية الكبرى وبانتهاج ما ارتضيناه له من ديمقراطية تشاركية لاختي
 .لة الملك" كما قال جلاواطنةالمبما تنطوي عليه من عمق تنموي وروح 

تعد اللحظة الراهنة بتطلعاتها الواعدة ومصاعبها الموضوعية مناس بة 
ص لاح والنمو مواتية وبالغة لاهمدم ليأ خذ بناء مغرب الغد الوثيرة العالية للاإ

متى عملت القوات الحية لل مة على لاستمدر ال مثل للفرص المتاحة، فعلى 
مر على ساعد الجد حتى ل تخلف بلادنا موعدها مع التاريخ كما شي  ناجميع أ  

 أ ن على الكل أ ن يتحمل مسؤوليته. 
ننا في مجلس المستشارين وبما يتعين علينا  النبيلة لواعون برسالتنا ،واإ

ل قصارى ذديدة لعاهلنا الكريم، وسنبسالقيام به في ضوء التوجيهات ال 
 بالنشاطجهودنا من أ جل تحسين مس توى ال داء سواء تعلق ال مر 

التشريعي وتعزيز الدور الرقابي أ و بعلاقاتنا الدولية التي صارت أ كثر انفتاحا 
وفي صدراتها قضية  ،ل مةوقدرة على الدفاع على مختلف القضايا الكبرى ل

 .بية، باعتبارها أ س بقية ال س بقياتالوحدة الترا
 لنا في أ ن في ،الملك جلالة وفي هذا الإطار نس تحضر ما أ كد عليه

التطور الديمقراطي الذي حققته بلادنا رصيد يتعين علينا حسن استمدره من 
 خلال دبلوماس ية برلمانية ناجعة ومتناسقة مع الحكومة. 

خراج اكلمتي هواختتم  لى كل الذين سهروا على اإ ته بتوجيه الشكر اإ
لى حيز الوجود، ولس مٯ بعض فعاليات ام٬لس والمؤسسات  هذا المشروع اإ
نجاز  لى كل من ساهم من قريب أ و بعيد في اإ العمومية والمقاولت الخاصة واإ
هذه المعلمة، التي تعتبر مكس با وطنيا ثمينا وضمانا لمواصلة هذا ام٬لس 

سهامه الفعال في المسار الديمقراطي والمؤسساتي حض وره الإيجابي واإ
والمس تنير بالتوجيهات الرائدة لجلالة الملك  ،المس تضيء بمقتضيات الدس تور

 حمد السادس نصّه ٧ه.
 والسلام عليكم ورحمة ٧ه. 

وقبل كلك،  ،وال ن سنشرع في دراسة النقط المدرجة في جدول ال عمال
حاطات من مختلف الفرق، توصلت الرئاسة ب عطي الكلمة بالنس بة أ  أ ربعة اإ

حاطة لرئيس فريق الإتحاد لاشتراكي، فليتفضل.  للاإ
 

 المستشار الس يد حمد الخضوري:
 .شكرا الس يد الرئيس

الإحاطة ديالي تتكتسي واحد الصبغ طابع على ال زمة المالية اللي كاينة 
الإحاطة، تنطلبوا من الحكومة  كداب اللي عايشها العالم، واللي احنا ها

تفسر أ كثر كل واحد من الموقع ديالو، ل الوزراء ول الخبراء انه لخصوص با
كاعة ويفسروا ها  كفي المالية يجيوا للمشهد الإعلامي من تلفزيون واإ

المواطنين،  ديالال زمة المالية على القدرة الشرائية  ديال هذهلانعكاسات 
الحكومة مكتفية باش تقول للناس أ نه ما تيكون حتى شي  على حقاش

انعكاس عليها، ولكن بلا ما تفسر، ما تهود اللغة ديال التفسير والتواصل مع 
لى ما المواطن البس يط والمتوسط ما قتنعشاي راه غ ادي المواطنين، واإ

 يصعاب علينا نقنعوه بواحد العدد ديال المسائل.
حاطة ديالي هو ثارة لانتباه ديال جميع المسؤولين  لذا طلبي، الإ اإ

وخبراء ماليين باش يبسطوا المسائل ويبلغوها للشعب وانعكاسها  ينحكومي
 على المواطنين. 

 للسادة المستشارين. اشكر  ،وشكرا الس يد الرئيس
 :لسم٬س يد رئيس اال 

شكرا الس يد المستشار، وال ن أ عطي الكلمة للس يد المعطي بنقدور، 
 فليتفضل.

 المستشار الس يد المعطي بنقدور:
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على أ شرف المرسلين.

 الس يد الرئيس،
 السادة الوزراء، 

 ال خوات والإخوة المستشارين ام٭ترمين،
في البداية نبارك لعملنا وم٬لس نا في هذه المعلمة ونحن فخورون بأ ن نعمل 

 في داخل هذه القبة التي تمثل حضارة وثقافة المغرب التقليدية. 
 الس يد الرئيس، 

فيه س بقني زميلي بأ ن طرح جانبا منه، فال زمة تكلم سأ  الموضوع الذي 
ن هزات في لاقتصاد ال مريكي علاقتصادية العالمية، خاصة ما ترتب 

لى لاقتصاد ال وروبي، فالموضوع هو ل يمكن أ ن  والذي انتقل بدوره اإ
على بظلاله  ييسكت عنه أ و أ ن نمر عليه مر الكرام، فلاشك أ نه س يلق

الدول النامية وخاصة دولتنا واقتصادنا، وكذلك نخشى أ ن يكون هناك 
 ملين في هذا ام٬ال. ثر في المتعاؤ ثر فيه وأ ن تؤ هزات يمكن أ ن ت

أ ن تكون هناك خلايا لليقظة والتتبع، حيث أ ننا  من فحتى ل نفاجأ  لبد
تكون هناك خلية يقظة للتتبع وتجنب هذه  ،تعودنا كلما كانت هناك أ زمة

الهزات، فنحن من هذا الباب نطالب بأ ن توضع هذه في مكان يجب أ ن 
ثر على اقتصاديتنا وعلى ؤ ت ة حتى ل يمكن أ ن نقع في أ زمةيحاط بعناية كبير 

تنا الشرائية، خاصة وأ ن اقتصادنا هو واحمد له ل بأ س به، نخشى على و ق
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كل الميادين سواء كانت اقتصادية، س ياحية، فلاحية، فلابد من أ ن نحصن 
 مكانتنا بتكوين خلايا تطمئن ام٬تمع والشعب المغربي في هذا ام٬ال. 

 وشكرا الس يد الرئيس.
 :لسام٬الس يد رئيس 

 شكرا الس يد الرئيس. 
 فريق لاس تقلالي، السي عبد الحق التازي.الالكلمة ال ن للس يد رئيس 

  :حمد العربي القباجالمستشار الس يد 
 شكرا الس يد الرئيس.

 باسم ٧ه الرحمن الرحيم.
قبل أ ن أ تناول الكلمة أ غتنم هذه الفرصة وأ تقدم بأ حر التهاني بمناس بة 

 عيد الفطر السعيد أ دامه ٧ه علينا وعليكم بالصحة والعافية. 
 الس يد الرئيس ام٭ترم، 

 السادة الوزراء ام٭ترمين،
 قة مالية زعزعت العالم لاقتصادييعيش العالم حاليا أ زمة خان

يا، ومن المعلوم أ ن هذه ال زمة هي أ كثر مالية ولاجمدعي والس ياسي عالم 
ونظن بهذا الفعل ونتساءل هل س يكون تأ ثيرها، تأ ثير لها  ،من اقتصادية

على لاقتصاد المغربي؟ ولقد طمأ ننا الس يد الوزير ال ول أ مس في الحوار مع 
من عن ؤ الس يد وزير المالية بأ ن المغرب مكافة الفرقاء لاجمدعيين وكذا 

ذه ال زمة، رغم كل كلك نخشى أ ن يكون تأ ثير هذه ال زمة على تداعيات ه
 اقتصادنا الوطني. 

هل هيأ ت على غرار الحكومات الكبرى وسائل  ،فلهذا نساءل الحكومة
وقائية حتى ل يتضرر اقتصادنا وقدرتنا الشرائية والتشغيل ولاستمدر 

نقاش  ، كنا نود أ ن يكون هذا الموضوع كسؤال محوري لفتح؟والرأ سملة
 الموضوع.  هذا وطني حول

لحاح الس يد الرئيس ام٭ترم عقد اجمدع فوري  ،ولهذا نطالب وبكل اإ
فتح نقاش لطمأ نة الرأ ي العام، ولوضع الآليات الفعالة ن للجنة المالية لكي 

حماية اقتصادنا من أ ي رجة يمكن أ ن تداهمنا ل قدر ٧ه، مصداقا للحديث 
 (. الشريف )أ عقلها وتوكل على ٧ه

 شكرا الس يد الرئيس.
 :لسم٬الس يد رئيس ا

وال ن الكلمة للس يد رئيس الفريق الحركي، السي ، شكرا الس يد المستشار
 مرون فليتفضل.

دريس مرون:  المستشار الس يد اإ
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 الس يد الرئيس،
 السادة الوزراء،

 زملائي، 

ن دل اتفاقنا جميعا مع الزملاء  يعرف العالم ال ن أ زمة مالية واقتصادية، واإ
في البرلمان وخصوصا في مجلس المستشارين على التداول حول هذا ال مر 

 لتأ كيد على أ ن ال زمة نعطيها أ همية ونتابعها. 
نقول على أ ن في معظم الدول العظمى وسائل  ،ومن هذا المنطلق

م تعطي حيزا وافرا جدا للاಉم حول ال زمة والهزة التصال ووسائل الإعلا
، نحن في المغرب 1797المالية ولاقتصادية الكبرى التي يمثلها البعض بأ زمة 

ل يمكن أ ن ل نكون حريصين الحرص الكبير والشديد من أ جل طمأ نة 
المستثمرين أ يضا والمتدخلين في مختلف  كافة وطمأ نة الشعب المغربي

 القطاعات التي تتطلب التمويل بصفة عامة. 
ليها  ،من هذا المنطلق نريد أ ن نعرف ما هي الوسائل التي لجأ ت اإ

 حكومتنا من أ جل ضمان التخفيف على ال قل من ال زمة العالمية على
طار  ؟المغرب مس توى العولمة علما أ نه قد يقال من الصعب على بلد ما في اإ

جراءات متقنة ومحكمة فيمكن أ ن  كا كانت الإ أ ن يكون في منأ ى عنها، لكن اإ
 نطمئن شعبنا وبلادنا. 

ليكم الس يد الرئيس عقد  ،وفي هذا الإطار طلب فريقي بمراسلة موجهة اإ
جلسة خاصة للتداول حول هذا ال مر لإعطائه ما يس تحق من أ همية ولكي 

على تفاصيله، ولبد أ ن يكون هناك  نمكن المغاربة من متابعة هذا ال مر
 ا وعلى بلدنا.نراء لتجعلنا نطمئن على استمدرات عروض من الوز

 وشكرا.
 :لسم٬الس يد رئيس ا

 شكرا الس يد الرئيس.
لى دراسة النقط المدرجة في جدول ال عمال المتعلقة  قبل أ ن ننتقل اإ

مناس بة هذا بال س ئلة، أ ريد أ ن أ قول للسادة المستشارين أ ن يطمئنوا في 
الموضوع، الموضوع لاقتصادي والمالي بالنس بة لبلادنا، والذي نخاف أ ن 
كن في اجمدع المكتب  تكون ال زمة الخارجية لها عواقب على بلادنا، واإ

كانت هناك مناقشة مس تفيضة  ،وفي اجمدع ندوة الرؤساء اليوم ،بال مس
ليه  في هذا الموضوع وبدأ نا الإجراءات في نفس الس ياق التي تطرقتم اإ

 بالنس بة لهذا الموضوع. 
 شكرا السادة المستشارين. 

كن نشرع ال ن في معالجة ال س ئلة الشف    المدرجة في جدول لاعمال يةه اإ
سؤلا منها أ ني موجها لكل من قطاعات  11، 92وعددها لهذه الجلسة 

أ س ئلة عادية 9الصحة والش باب والرياضة، الصناعة والتجارة والداخلية، و
موزعة على قطاعات الصحة والصناعة والتجارة والإسكان والتعمير 
والس ياحة والطاقة والمعادن وكتابة الدولة المكلفة بالماء والبيئة. ونبدأ  بالنقطة 

تتعلق بوزارة الصناعة والتجارة والتكنولوجيا و لى في هذه الجلسة ال و
 الحديثة. 

كن سؤال شفوي وهو ضرورة حماية المس تهلك، للمستشارين ام٭ترمين  اإ
بلفيل، مصطفى القاسمي، عبد الكبير  السادة فوزي بنعلال، عبد احميد
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سماعي برقية، عبد العزيز العزابي، بلعيد ل قيوح، بنشمسي، العربي سديد، اإ
أ حد ، بنعيسى بنزروال من الفريق لاس تقلالي، فليتفضل هاصالح ولد داد

 الإخوة لطرح هاك السؤال
 .المستشار الس يد عبد الحق التازي

لى أ خر الجلسة على ما يجي ال خ المسؤول على ها  كنؤجل المداخلة اإ
 السؤال. شكرا.

 :لسم٬الس يد رئيس ا
لى المستشارين كن نعطي الكلمة اإ الذين تقدموا بسؤال أ ني ثاني وهو  ،اإ

أ حداث الشغب الذي عرفته بعض مباريات البطولة الوطنية للموسم 
دريس مرون، الهاشمي السموني،  الحالي، للمستشارين ام٭ترمين السادة اإ

قيشوحي، بوسلهام دخيل، عبد ام٬يد الحنكاري، حسن احمد فضيلي، عمر 
براهيم بيتة، حسن أ وتغلياست ، لحسن اهل احماد، عبد الرحيم الشرقاوي، اإ

بولي، فليتفضل أ حد م د، حسن أ بو العز، عبد اللطيف اسط بوعو 
 المستشارين لطرح هذا السؤال.

 المستشار الس يد عبد الرحيم الشرقاوي:
 شكرا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء،
خواني المستشارين ام٭ترمين،  أ ختي، اإ

نهنئ الس يدة الوزيرة على انتصار الفريق  أ ول وقبل كل شيء بغيت
لانتصار، ولكن تنشكروا  كالوطني، اللي ربما منذ مدة طويلة ما شفنا ها

الفريق ووجدوا لينا،  كالس يد المدرب الوطني فتحي جمال اللي كان تيهيأ  ها
ن شاء ٧ه لها لفريق االمدرب الوطني المغربي باش يزيد لقدام و  كفتنتمنى اإ

 غادي تينتصّ.  ان شاء ٧ه نشفوه ديالنا
 الس يدة الوزيرة ام٭ترمة، 

للموسم الكروي الحالي في قسمها ال ول  عرفت بداية البطولة الوطنية
خصوصا مقابلتين: الوداد وفريق الكوكب المراكشي والفريق الثاني هو 
أ ولمبيك أ سفي ومولودية وجدة، أ حداث شغب خلفت عددا كثير من 

، وهي تصّفات غير لئقة ل تخدم بتاتا مصالح الجرحى مؤسف جدا
 .ال خلاق الرياضة الوطنية التي كان يضرب بها المثل في التأ لق وحسن

الوزيرة ام٭ترمة، ومؤسف جدا تنكررها للمرة الثانية، أ نها  ةكما الس يد
 تضرب في الصميم ال هداف النبيلة في ممارسة الرياضة. 

 الس يدة الوزيرة كالتالي:  عليه نساءلكم بناء
للقيام بالإجراءات احترازية لوضع  ،أ لم يحن الوقت بعد ول،ال  السؤال 

 حد لهذه ال حداث اللارياضية؟
وهو أ ل تفكرون في سن قانون ينظم ولوج  ،وال خير الثاني السؤال

 اجماهير للملاعب الرياضية؟ 
 وشكرا الس يد الرئيس.

 

 :لسم٬الس يد رئيس ا
 الس يد المستشار.شكرا 

الكلمة للس يد وزير الس ياحة والصناعة التقليدية الذي ينوب عن وزيرة 
 الش باب والرياضة، فليتفضل ال خ بوسعيد.

نيابة عن الس يدة )والصناعة التقليدية  وزير الس ياحة ،حمد بوسعيد الس يد
  :(وزيرة الش باب والرياضة ،نوال المتوكل

 شكرا الس يد الرئيس ام٭ترم.
 الس يد الرئيس ام٭ترم،

 الس يدة والسادة المستشارين ام٭ترمين،
الس يدة نوال المتوكل وزيرة الش باب والرياضة،  ،نيابة عن زميلتي

يشرفني أ ن أ تقدم بالجواب التالي، شاكرا في البداية السادة المستشارين 
على لاهمدم الذي يولونه للممارسة الرياضية  ،ام٭ترمين أ عضاء الفريق الحركي

 ببلادنا بشكل عام. 
ب التي عرفتها بعض غوجوابا على سؤالكم المتعلق بأ حداث الش

المباريات ال خيرة والتي ندينها ونستنكرها جميعا لكونها تتنافى مع القيم النبيلة 
جموعة من التي تأ سست عليها الحركة الرياضية، أ حيطكم علما أ نه قد ثم عقد 

 9222أ كتوبر  9لاجمدعات بخصوص هذا الموضوع كان أ خرها يوم الثلاثاء 
بمقر الوزارة، بحضور كل من الس يد كاتب الدولة لدى وزير الداخلية 
وممثلين عن اجماعات ام٭لية واللجنة الوطنية ال ولمبية والجامعة الملكية 

م وال من الوطني والدرك المغربية لكرة القدم وام٬موعة الوطنية لكرة القد
ستراتيجية موحدة لتفادي تكرار مثل هذه  الملكي، وكلك للخروج باإ

 ال حداث. 
جراءات احترازية م٭اربة ظاهرة الشغب  هذا وقد س بق للوزارة أ ن اتخذت اإ

 تمثلت في:
تشكيل لجنة داخل الوزارة لتعميق التفكير في الس بل الكفيلة بمواجهة  -1

 هذه الظاهرة.
لموضوع  9222ة السابعة من المنتديات الش بابية لس نة صيص الدورتخ  -9

الرياضة والشغب بمختلف النيابات التابعة للوزارة، وتوجيه دوريات 
عطاء ال همية والعناية اللازمتين لهذا الموضوع مع  للسادة نواب الوزراء باإ
شراك وتعبئة كل الفعاليات ام٭لية، في حالة الدار البيضاء وبغية تفادي  اإ

من العوامل البنيوية المرتبطة بالمركب الرياضي حمد الخامس،  جموعة
نجاز مركب رياضي لس يدي مومن والذي يرتقب  ساهمت الوزارة في اإ

 .9211أ ن يكون جاهزا في 

على تعديل قانون التربية  حاليا الوزارة كفتع وفمٯ يخص الجانب القانوني
وهو المشروع الذي قطع  1727ماي  17البدنية والرياضية الصادر بتاريخ 

أ شواطا هامة، ومن مس تجداته تخصيص باب واحد يهم ال من ومكافحة 
 العنف بالملاعب، من بين هذه المس تجدات: 
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جبارية تنصيص الجامعات الرياضية ضمن أ نظمتها ال ساس ية والداخلية ،أ ول  اإ
 على شروط ال من خلال تنظيم التظاهرات الرياضية. 

 التنس يق التام بين الجامعات الرياضية وأ جهزة ال من ام٭لية.  ،ثانيا

 تحديد حالت منع ولوج الملاعب وتشديد الرقابة.  ،ثالثا

لحاق الضرر  ،رابعا تجريم حيازة اس تعمال ال دوات التي من شأ نها اإ
 بال شخاص والتجهيزات.

حداث لجنة وطنية مشتركةوأ خيرا  للسهر على أ من التظاهرات الرياضية  ،اإ
 والعمل على وضع برامج وطنية تحسيس ية وتربوية.

 شكرا الس يد الرئيس.

 :لسالس يد رئيس ام٬
 ليس هناك تعقيب؟ تفضل. ،شكرا

 عبد الرحيم الشرقاوي: الس يد المستشار
 شكرا الس يد الرئيس.

كنتمنى تكون الس يدة الوزيرة الس يد الرئيس أ نا مع ال سف كنت 
هي اللي نلقيوا عليها السؤال وهي اللي تواجبنا ل نها هي أ ول  ،ام٭ترمة

رياضية وتنعرفوها تتحب الرياضة، لكن الس يد الوزير ام٭ترم هو كوزير 
 ،الصناعة التقليدية تنعرفوا حتى هو رياضي، اللي بغيت نكرر معالي الوزير

داخل الملعب، الملاعب الرياضية حاليا عندنا فبلادنا ما  وهو أ ن ندخلوا
ان للمتفرجين باش يدخلوا وما بمنظماش بكل صِاحة، يعني تنفتحوا البي 

 11تنعرفوش نظموا، مثلا نعطيكم مثال ديال ملعب حمد الخامس، عندو 
اك كالباب كلها منظمة؟ كلها فيها ال من؟ تتجبر  11 كلباب، واش ها

اللي كاين فيها ال من الشي لخور داخل خارج، ماتعرفوش  1 أ و 9ان بالبي 
ال حداث اللي وقعت ماعمرها ماشفناها فبلادنا، ل ول  كتيدخل، ها شكون

هي ال س باب؟ وال س باب ربما  ومرة تنشوفوا ها الشغب، ماعرفناش ش ن
 معروفة خصنا نداويوها. 

الدرك الملكي  ونزيدوه( forces auxiliaires) ال من الوطني ونزيدوه
الناس راه كلهم تيش تغلوا  ك، ها(les sapeurs pompiers) ونزيدوه

و نعزلوا غير لاك المبالغ اللي تاندخلوا ديال الملعب و كداخل ولكن نشوفوا 
ونزيدو ( service payé) في المائة ديال المبالغ ونديروها 12أ و  96واحد 

تيخصها اللي غيحضيها؟ شحال  ،متفرج أ لف 22في ال من، واش تبارك ٧ه 
ما  ،عطيوهمش لرجال ال منن ما ت  (les services payés) حناا ،عدد كثير

لى بغينا نشجعوا ال من ديالنا خصنا  تنعطيوهومش للقوة لاحتياطية، راه اإ
الصباح حتى العش ية  يالد 4نوكلوه فكرشو، ماشي يقيل من الصباح من 

  .ينة مداخيل منين تكونراه كا ،(les services payés) وما نخلصوهش
 اـــــــــــــــــــــهاكي من جهة، الجهة الثانية كاين ملاعب تتكون فيه

(les cameras) ،حنا مدايرينشا (les cameras ) دايرة على الملعب
يك الكاميرا تتحضي المتفرجين أ ش تايديروا، ل ن كباب، باش  11كلو على 

فرص يديروا ما بغاوا، ل ن كرة القدم  المتفرجين مخلطين ما نعطيوهومش

فبلادنا احمد له بغيناها تقدم ولكن بغينا الملاعب الوقت اللي غيجيوا 
 الناس يتفرجوا يدخلوا بحريتهم يعرفوا راسهم أ نهم ماغايكونش الشغب.

اك ذأ ن داخل الملعب، ه ،ونزيدكم قضية أ خرى أ  الس يد الوزير
ك الحكم ماشي اأ سفي ش نو عمل لذ اللاعب اللي مؤسف جدا ديال اولمبيك

اللي دارت خصها تكون من  ،قلة الترابي كمعقول، هذي قلة الترابي وها
عند المسيرين ديال الفريق، المسيرين ديال الفريق الس يد الرئيس ام٭ترم 

 الرئيس شكرا الس يد خصهم يعرفوا...
 :لسم٬الس يد رئيس ا

 راك تعديتي الوقت القانوني. 
لى السؤال الموالي الشفوي المتعلق بوزارة الس ياحة  شكرا ننتقل اإ
والصناعة التقليدية في موضوع حصيلة الموسم الس ياحي الحالي، 
للمستشارين ام٭ترمين السادة احمد الكور، أ حمد الشرقاوي، حمد اطريبش، 
حمد العقاوي، أ حمد الديبوني، حمد عبده عز الدين، الميلودي عفوت، 

دريس الحس ني العلوي، ميلود ناصِ، العربي  الهرامي، حمد البطاح، مولي اإ
 عبد القادر البريكي، عبد السلام أ حدوش، فليتفضل صاحب السؤال.

 المستشار الس يد حمد اطريبش:
 شكرا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء ام٭ترمين،
خواني، أ خواتي المستشارين والمستشارات،  اإ

له من دور  لما نا قطاعا استراتيجيا وحيويايعتبر قطاع الس ياحة ببلاد
فعال في تنش يط الحركة لاقتصادية وخلق مناصب شغل جديدة، ونظرا 
للسمعة التي يحظى بها المغرب عالميا ولموقعه الجغرافي المتميز والإستراتيجي 

العديد من  ،ولطبيعة منتوجه الس ياحي، نظمت في ال ونة ال خيرة
المغرب وخارجه للتعريف بالمنتوج الس ياحي التظاهرات الس ياحية داخل 

 .لبلادنا
ومن هذا المنطلق نود الس يد الوزير أ ن تمدنا بحصيلة الموسم الس ياحي 

 الحالي. 
 شكرا الس يد الرئيس.و 

 :لسم٬الس يد رئيس ا
 الكلمة للس يد وزير الس ياحة والصناعة التقليدية. ،شكرا الس يد المستشار

 والصناعة التقليدية: وزير الس ياحة حمد بوسعيد الس يد
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الرئيس ام٭ترم،
 الس يدات والسادة المستشارين ام٭ترمين،

فالموسم الس ياحي الحالي هو  9229بما أ ن السؤال طرح في ديسمبر 
الموسم  الموسم الماضي ولكن في نفس الوقت غنعطي فين وصلنا في

 الس ياحي الحالي. 
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نموا متزايدا وكلك  9212الس ياحة منذ انطلاق رؤية عرف قطاع 
بفضل جهود جميع الفاعلين الس ياحيين وتعبئة القطاعين العام والخاص لبلوغ 

 9.4الس نة الماضية  نهاية أ هداف هذه الرؤية، وقد بلغ عدد الس ياح في
لى حدود غشت 9226مقارنة مع  %11مليون سائح بزيادة قدرها  ، واإ

اح الوافدين على وثيرته التصاعدية مسجلا ارتفاعا حافظ عدد الس ي 9222
، في حين سجلت 9229في المائة بالمقارنة مع يناير غشت ديال  2قدره 

بعض الوجهات الس ياحية ام٬اورة لبلادنا تراجعا نسبيا خلال هذا الصيف 
لى  مليون ليلة  19الماضي، كما ارتفع عدد المبيتات في الس نة الفارطة ليصل اإ

لى أ خر  9222 ديالالس نة  كالمتوقع أ ن عدد المبيتات فها مبيت، ومن اإ
 الس نة غيعرف واحد التراجع طفيف. 

أ لف  141أ ما فمٯ يخص الطاقة الإيوائية المصنفة فالس نة الماضية بلغت 
أ لف سرير أ ي  166سرير، والمتوقع أ نه في أ خر هذه الس نة غادي نوصلوا ل

لتقدم ديال القطاع، في حين ، باش نقيسوا ا9221مقارنة مع  %62بزيادة 
مليار درهم ومن  62.2ارتفعت المبالغ الس ياحية خلال الس نة الماضية 

المتوقع أ ن تسجل هاك المداخيل اس تقرار خلال هذه الس نة، وقد تتبعت 
معان تدخلات السادة المستشارين حول الظرفية المالية ولاقتصادية  ،باإ

الحالية الصعبة والغير المس بوقة بالعدد من الدول الغربية، واللي بغيت 
 تؤثر ل محالة على الطلب الس ياحي الدولي.  سوف نكولهم أ ن هذي الظرفية

ستراتيجية استباقية  وفي هذا الصدد نعمل داخل الوزارة على وضع اإ
لى القطاع الس ياحي حيث تشكل فريق للتخفيف من أ ثار هذه الظرفية ع

لى أ خر  ،عمل ليأ تي باقتراحات عملية في أ قرب ال جال علما أ ن التوقعات اإ
هذه الس نة، يعني أ كتوبر ونوفمبر، تبشر بالخير وهناك واحد النمو متزايد 
لى أ خر الس نة، ويسرني أ ن أ خبر السادة  بالنس بة لعدد للوافدين اإ

طلاتمأ نه  ،المستشارين شهارية جديدة لتسويق الوجهة  يوم أ مس اإ ق حملة اإ
س بانيا،  المغربية في ال سواق ال وروبية، الس بع الكبرى اللي هي : فرنسا، اإ

نجلترا، وهولندا وبلجيكا، ول ول مرة ستنطلق يطاليا، أ لمانيا، اإ احملة  هذه اإ
من  ويد والنرويج، كما ستنطلق ابتداءبأ سواق جديدة كسويسرا، بولندا والس

 بلة بالدول العربية بالشرق ال وسط. الس نة المق 
 شكرا الس يد الرئيس، السادة المستشارين.

 :لسالس يد رئيس ام٬
 ؟هناك تعقيب ،شكرا الس يد الوزير

طريبش: الس يد المستشار  حمد اإ
 .نعم الس يد الرئيس هناك بعض الإضافة فمٯ يتعلق بالتعقيب

أ شكر الس يد الوزير على الإجابة المتعلقة بهذا الميدان الس ياحي،  اول
أ نه يلعب دورا أ ساس يا من الناحية لاقتصادية ومن بوكما س بق أ ن قلنا 

كد ؤناحية التشغيل وأ يضا حتى من الناحية المالية، ثم هناك ما نريد أ ن ن
يجب فمٯ يتعلق بالوجهات الس ياحية داخل المغرب،  ،عليه الس يد الوزير

أ ن تكون متكافئة ويجب أ ن تكون يعني شاملة جميع الجهات وجميع المناطق 

وبالخصوص يعني المناطق الجبلية والمناطق الصحراوية ومناطق العالم 
طار ها  احملة اللي قمتم كالقروي، يجب أ ن يسوق هذا المنتوج ويطور في اإ

على جميع تراب  هل أ يضا هذا القطاع يعنيؤ بها في أ وروبا، حتى يمكننا أ ن ن
ن شاء ٧ه،  9212المملكة العربية اس تعدادا للتحدي وربح الرهان ديال  اإ

ملايين من الس ياح الذين سوف يتقاطبون  12ومن أ جل تحقيق اس تقطاب 
لى بلدنا المغرب.   اإ

ولذلك نريد يعني نطلب ونلتمس من وزارتكم الموقرة وأ يضا من مجهوداتكم 
طرف هذا الفريق، فريق العمل الذي الشخصية أ ن تتضاعف الجهود من 

يعمل على التخطيط وعلى التسويق وعلى الإشهار في بلدان العالم 
وبالخصوص في أ وروبا وفي الدول يعني الدول العربية، وأ يضا نريد أ ن يمتد 

لى بلدان أ س يا لى بلدان أ مريكا واإ حتى نس تطيع أ ن  ،هذا التسويق أ يضا اإ
 الرهان الذي نحلم به جميعا.  كنحقق للمغرب يعني ها

 وشكرا الس يد الرئيس.
 :لسم٬الس يد رئيس ا

 شكرا الس يد المستشار. 
لى سؤال يتعلق بوزارة الصناعة والتجارة والتكنولوجيا  وال ن ننتقل اإ

ويتعلق ال مر بتطوير قطاع التجارة لمواكبة موجة العصّنة،  ،الحديثة
ري، مولي الحسن الطالب، للمستشارين ام٭ترمين السادة حمد الخضو 

حسن أ كليم، دحمان الدرهم، عمر مورو، علي سالم الشكاف، حسن 
، أ بو ابدالدقاسمي، أ حمد العاطفي، سلامة حفضي، حمد علمي، ام٭جوب 

 فليتفضل المستشار ام٭ترم بتقديم السؤال باسم فريقه. .بكر عبيد
 :مولي الحسن الطالب المستشار الس يد

 .الرئيسشكرا الس يد 
 السادة الوزراء،

خواني المستشارين،  أ خواتي، اإ
 الس يد الوزير،

نعاش وتنمية تجارة  لىاإ لقد بلغ  تفاقية تعاون لإ علمنا أ ن وزارتكم أ برمت اإ
الخدمات بالمغرب وكلك بتاريخ الصناعة و مع جامعة غرف التجارة و  بالقر 
طلاعنا 9222أ بريل  92 على نص التفاقية تبين لنا أ ن  بالرباط، وبعد اإ

وزارتكم ملتزمة بمساعدة الغرف على تحقيق مشاريع من شأ نها تطوير تجارة 
 بهذه القرب عبر خلق صندوق وطني لتطوير التجارة، وقد اس تبشرنا خيرا

عادة لاعتبار لشريحة عريضة من التجار على و المبادرة  التي من شانها اإ
تي ل يخفى عليكم مدى الدور الذي لعبته الصعيد الوطني، هذه الشريحة ال

في تطوير لاقتصاد الوطني منذ فجر لاس تقلال وأ صبحت اليوم فريسة 
 للمنافسة الشرسة للمساحات التجارية الكبرى.

ووعيا منا بأ همية تطوير قطاع التجارة ليواكب موجة العصّنة التي عرفتها 
فقد بادرت غرفة  القطاعات لاقتصادية ال خرى في الس نوات ال خيرة،

لى وضع مخطط لخلق مركزيتين للشراء  التجارة والصناعة والخدمات بمراكش اإ
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بغرفة غرناطة  كوفرانفي شكل تعاونيات للتجار على غرار تعاونية 
لاس بانية، وقد تمكنت الغرفة في سبيل كلك من الحصول على بقعتين 

حداهما أ رضيتين لحتضان هذين المشروعين، وقد انطلقت عملية الب  ناء في اإ
 .9227 وس تنتهيي ال شغال في مارس 9229منذ س نة 

 الس يد الوزير،
لى هذه المشاريع بتوفير بقعة بمساحة خمسة  ايضاقامت الغرفة ،بالإضافة اإ

هكتارات لبناء فضاء المعارض بمراكش، ول يخفى عليكم أ يضا مدى أ همية 
وقد طالبنا مرارا هذا المشروع في تطوير تجارب القرب على الصعيد ام٭لي، 

وزارتكم من أ جل المساهمة في تمويل هذا المشروع التنموي وحصلنا على 
وعود من الوزير السابق ولزلنا ننتظر تحركا منكم في هذا لاتجاه، وقد بدأ نا 

ل أ ن فوجئنا بنص التفاقية السالفة الذكر.  نفقد ال مل في كلك اإ
مكاني ننا نساءلكم الس يد الوزير عن اإ ة برمجة مشاريع غرفة لذلك فاإ

مراكش للاس تفادة من بنود هذه التفاقية ولانطلاق بها كنموكج على 
وما هي التدابير التي ستتخذونها لمساعدة غرفنا على تحقيق  ؟الصعيد الوطني

أ هدافها؟ مع العلم أ ننا ننتظركم في أ ي وقت للوقوف على هذه المشاريع بعين 
 المكان. 

 وشكرا الس يد الوزير.
 :لسم٬الس يد رئيس ا

 شكرا الس يد المستشار. 
قبل أ ن أ عطي الكلمة للس يد وزير التجارة والصناعة أ ريد أ ن أ قول 

نني أ رى تحركا كبيرا داخل القاعة من طرف السادة  ،للسادة المستشارين اإ
المستشارين، مع العلم أ ن هناك سؤال أ ني محوري توصلت به من كل الفرق 

لى الس يد وزير الدا خلية وس يحضر على الساعة الخامسة، أ رجو أ ن موجه اإ
ل نه موضوع حيوي، مهم،  ،يساهم جميع المستشارين في هذا الموضوع

موضوع الساعة، يتعلق بال ضرار التي لحقت عدد كبير من المناطق ومن 
 المواطنين، شكرا.

كن الكلمة للس يد وزير التجارة   والتكنولوجيات الحديثة. والصناعةاإ
 رضا الشامي وزير التجارة والصناعة والتكنولوجيات الحديثة. احمدالس يد

 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يدة المستشارة ام٭ترمة،

 السادة المستشارون ام٭ترمون،
في  مليون درهم 722أ نمد في علمكم بأ ن هذه الحكومة هذي خصت 

قادمة لتشجيع وتطوير وعصّنة قطاع التجارة، فتجارة الخمسة س نوات 
حداث  يذبالطبع خصها تس تف القرب  من هذا الدعم هذا، ولهذا فمشروع اإ

تاع مراكش وكان واحد ن مركزيتين للشراء في مراكش، حنا أ كدنا للغرفة 
بأ ن هذا المشروعين يمكن لهم يس تفدوا من  9222يوليوز  12اللقاء وقع يوم 

 دعم كاك الصندوق لعصّنة التجارة. 

نساعدوكم فهذا المشروع هذا، ؤكد لكم بأ ننا مس تعدين باش نفتنعاود 
تاع مراكش قامت بتقديم ملف ن تاع التجارة والصناعة ن وعلما بأ ن هذا الغرفة 
نشاء مركز للشراء  شترك ما يقارب خمسين تاجر جملة بالمدينة، وحنا الم اإ

نجاز  سوف نخصص طبقا لمسطرة عمل صندوق رواج دعم الغرفة في اإ
 ص نجاح هذا المشروع.دراسة جدوى هذا المركز من أ جل تعزيز فر 

نجاز فضاء معرض مراكش  نافحنا لاقتراح ديالنا كما قل  ،أ ما فمٯ يتعلق باإ
د ش نو للي غادي يحدا ،هو ل بد خص يكون واحد المكتب نتاع الدراسة

وأ يضا ش نو هي المساهمة اللي خصت نتاع  ؟هو الغلاف المالي الإجمالي
ن هذا المشروع ناجح خص الشركاء نتاع هذا المعرض؟ باعتبارنا باش يكو

شراك ديال القطاع الخاص في حداث هذا المشروع.  لبد تكون واحد الإ  اإ
كد لكم بأ ن كاين واحد الصندوق لدعم المشاريع لاستمدرية اللي ؤ وأ يضا أ  

مليون درهم، وتحدث هذا الصندوق هذا بمناس بة انعقاد  92 تاعن المبلغ 
المناظرة الوطنية الثانية لغرف التجارة والصناعة والخدمات، وهذا الصندوق 

تاع هذا المعرض في مراكش. ن هذا يمكن له يساهم في هذا المشروع هذا 
 وشكرا.

 :لسم٬الس يد رئيس ا
 تفضل الس يد المستشار.الكلمة، هل هناك تعقيب؟ ، شكرا للس يد الوزير

 الطالب:الس يد مولي الحسن  المستشار
 شكرا الس يد الرئيس.

كثيرا على جوابكم، وفي الحقيقة ارتحنا للجواب ل نه  الوزير، أ شكركمالس يد 
ل أ نه بغيت بالمناس بة  اليوم كنشعروا بأ نه كاين مواكبة ديالكم مع الغرف، اإ

لكم هذا المعرض راه بمجهودات الغرفة وبالمساعدة ديال الولية وديال  نبين
الجهة في مراكش اس تطعنا باش نفذوا الشطر ال ول وما غادي يبق لينا غير 

 اللي هو كنطلبوا منكم باش تساعدونا فيه. ،الشطر الثاني
وحنا بهذه المناس بة حنا غادي نوجدوا لكم واحد الملف تقني اللي غادي 

 ه لكم وكنطلبوا منكم باش تتمموه معنا. نقدمو 
 شكرا الس يد الوزير.

 :لسم٬الس يد رئيس ا
 شكرا الس يد المستشار. 

وفي انتظار الس يدة  ،بطلب من الس يد رئيس الفريق لاس تقلالي
لى أ ن تحضر الس يدة الوزيرة.  وزيرة الصحة س نؤجل هذا السؤال اإ

 :الس يد عبد الحق التازي المستشار
 عندي نقطة نظام ال خ الرئيس. 

ل نه هذه لاس تدرأكات اللي توصلنا بها خربقت الدعوة عند واحد 
العدد كبير ديال المستشارين، منهم ال خ اللي كان غادي يلقي السؤال على 
ال خ وزير الصناعة والتجارة اللي هو موجود معنا، أ نا صيفطت لك وريقة 

ديالنا يأ خذ الكلمة ل نه ارتبك ما  كنطلب منك باش نحرروا ال خ باش ال خ
 شاي.  غاديش يهدر بقاش عرفوا راسو واش غادي يهدر أ و ما
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عطاء الكلمة لل س بقية باش نحرروا  ،لذلك كنطلب من ال خ الرئيس اإ
طار سؤال أ ني. شكرا، ال خ الوزير  في اإ

 :لسم٬الس يد رئيس ا
هناك سؤال هو بالنس بة لوزير الصناعة والتجارة والتكنولوجيا الحديثة، 

لمس تهلك، فليتفضل أ حد وال ن يتعلق ال مر بحماية ا ،الذي طرح ال ن
 السي عبد العزيز  ،المستشارين

 :العزيز العزابيالمستشار الس يد عبد 
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 الس يد الرئيس،
 السادة الوزراء،

 ال خوات المستشارات، 
خواني المستشارين،  اإ

ظاهرة بيع لعب ال طفال على اختلاف لقد اكتسحت مدن الشمال 
ما  لى أ سواقنا اإ أ شكالها وأ حجامها المس توردة والمصنوعة بالصين والتي تصل اإ
عبر طرق قانونية أ و عبر التهريب من خلال بوابة سبتة ام٭تلة، وحسب 
بعض المصادر الطبية العلمية لقد أ كد امٮتصون والخبراء صحة المعلومات 

يات التي تعنى بحماية حقوق المس تهلك والتي نبهت التي أ وردتها بعض اجمع 
لى أ ن تلك اللعب وخاصة الدمى منها ل تتوفر على شروط السلامة  اإ
الصحية وأ نها تشكل خطرا على الصحة العامة ولكل ام٭يط البيئي، وقد 
صابة ال طفال على وجه الخصوص بأ مراض مختلفة نظرا لحتوائها  لى اإ تؤدي اإ

 ة.على مواد أ ولية خطير 
ما هي الإجراءات لاس تعجالية التي تنوي  ،الس يد الوزير لكملذا نساء

وزارتكم اتخاكها من أ جل حماية المس تهلك؟ هل هناك استراتيجية للتصدي 
لظاهرة التجارة العشوائية والغش والقرصنة وترويج منتجات تحمل مخاطر 

 ة؟ ل تحترم المعايير العالميلكنيالت تهدد صحة المواطن ومصالحه 
 وشكرا الس يد الرئيس.

 :لسم٬الس يد رئيس ا
 شكرا للس يد المستشار ام٭ترم. 

الحديثة،  تر الصناعة والتجارة والتكنولوجياللس يد وزي ةالكلم
 فليتفضل.

 الس يد وزير الصناعة والتجارة والتكنولوجيات الحديثة
 شكرا الس يد الرئيس.

 السادة المستشارون ام٭ترمون،
 ام٭ترمة،الس يدة المستشارة 

حنا كوزارة عندنا تناخذوا واحد الإجراءات على طول الس نة حماية ا
صحة المواطنين والمواطنات، وعندنا اليوم كاين نصوص قانونية اللي 

 1792تاع المواصفات الصادر س نة ن عندنا النص القانوني  :كنس تعملوا كمثال
ج  122وهذا النص هذا وحنا عندنا اليوم في المغرب  بارية، ولهذا مواصفة اإ

طبقا لهذا النص هذا تقوم الوزارة بعملية المراقبة للمنتوجات الصناعية عند 
لاس تيراد فتنتأ كدوا بأ ن هاك الجودة هذه ملائمة مع المواصفات ول مكانتش 

أ شهر ال ولى تمت مراقبة أ كثر من  7 ككنرفضوا لاس تيراد، فكمثال في ها
لمراقبة عينية فقط ولكن منها خضعت  %66أ لف ملف للاس تيراد،  16

خضاعها للمراقبة من طرف امٮتبرات المتخصصة، وهكذا قبطنا 1994  تم اإ
مليون نتاع الدرهم من السلع التي لم تحترم هذه المواصفات،  6.4 تقريبا

 وبالطبع فحاولنا ماخلينهاش تدخل للسوق الداخلية.
شديدة، أ ما على مس توى السوق الداخلي تتكون مراقبة أ يضا، مراقبة 

وأ يضا  ،مؤسسة تجارية اللي راقبنا 1722التسعة أ شهر ال ولى أ كثر من  كفها
رسالها للمختبرات المتخصصة  114اتخذت  عملية أ خذ للعينات قصد اإ

ل تحترم  %11من العينات ل تحترم المواصفات، وهذه  %11وجبرنا  بأ ن 
حالتها على القضاء، ولكن هذا الشي ماشي كافي، أ يضا كاين  المواصفات فتم اإ

 كتتجي من الصين منهم هااللي تاع المراقبة على المنتجات ن واحد التشديد 
تاع المس توردين باش يحترموا الجودة ن أ لعاب ال طفال وكاين تحسيس 

ذا  تنديروا اليوم، هويحترموا المواصفات، وبغينا هذا الشي في الإطار اللي
هما القوانين اللي موجودة اليوم، أ ما القوانين اللي حنا خدامين فيها لإحداث 

 .:قوانين جديدة
الجدير بالذكر غادي يكون واحد المشروع قانون جديد يخص سلامة  ،أ ول

وهذا س يحث على المنتجين باش يقوموا  ،المنتوجات والخدمات الصناعية
واحد نظام المراقبة الذاتية عند التصنيع، فما غنخليوش المنتوج حتى يخرج ب

المشروع قانون  كللسوق، فالتصنيع غادي تكون واحد المراقبة كاتية، وها
ضافية باش تكون المراقبة وتكون الحفاظ على  غادي يعطينا واحد القوة اإ

 سلامة وعلى صحة المواطنين.
لى لى اسمحتيوا لي اإ اللي  11.22 المشروع القانون الجديد رقم وأ خيرا نشير اإ

 تاع هذا المشروع:ن يتعلق بحماية المس تهلك، من أ هم المس تجدات 
علام المس تهلك.  ،أ ول لزامية اإ  اإ
 حماية مصالحه لاقتصادية. ،ثانيا
 لكــالح المس تهــتنظيم بعض الممارسات التجارية التي قد تضر بمص ،ثالثا

(les conditions ) نظرا الشروط التعسفية 
 دعم دور اجمعيات العاملة في هذا ام٬ال.  ،وأ خيرا

ام٬لس الحكومي وسوف يعرض على ام٬لس  وهذا المشروع قانون داز في
ن شاء ٧ه.  الوزاري المقبل اإ

ضافة لكل كلك فتقوم هاك الوز رة بدعم وبتشجيع اجمعيات اأ خيرا، اإ
القرب، وهذا تطوير خدمات القرب حماية المس تهلك ولتطوير خدمات 

حداث ش بابيك الإخبار ولاستشارة على  لفائدة المس تهلك وخصوصا اإ
في أ فق تعميمها على باقي اجمعيات  ،مس توى أ ربع جمعيات للمس تهلكين اليوم

 المس توفية للشروط المسطرة لهذه الغاية. 
 وشكرا.
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 رئيس الجلسة: ،الس يد حمد فضيليالمستشار 
 .اهل هناك تعقيب الس يد المستشار ام٭ترم؟ تفضلو  ،شكرا لكم

 :عبد العزيز العزابيالمستشار الس يد 
وا الس يد دكأ  على توضيحاته، ولكن اللي بغينا ننشكر الس يد الوزير 

بأ نه أ خيرا أ ثبتت منظمة الصحة  الشي، كيعرف كالوزير، هو كيعرف ها
العالمية فمٯ يتعلق بصمامات القلب التي تصنع في الصين اللي هي من صنع 
لى عدد من الوفيات  صيني ل تتوفر على الجودة المطلوبة والصحة، مما أ دى اإ

 بعد اتصالنا بأ طباء مختصين في هذا الميدان.
مراقبة وزارتكم،  ل ننكرراه حنا اللي العملية ديال ال طفال،  كوها

ولكن كاين مواد مهربة اللي خص نقط المراقبة ماشي من طرف اجمعيات، 
مكانيات عند الوز ل تكملة للوزارة، خص تكون اإ رة باش تدير ااجمعيات اإ

طار نقط تفتيش وحنا في داخل المدن، في وسط المدن وفي  نقط في اإ
: سوق يطوا لهجنباتها، كينين أ سواق معروفة في وسط المغرب كلها تيع 

 مليلية، سوق هذا، سوق هذا، ل رقيب ول متتبع لذلك.
لهذا تنقولوا واش صحة المواطن رخيصة في بلادنا؟ ما يمكنش، لهذا 

 المس تهلك؟ هذا ايةحمنقترح أ لم يحن الوقت باش لإصدار قانون 
 وشكرا الس يد الوزير.

 الس يد رئيس الجلسة:
 .االتعقيب؟ تفضلو شكرا الس يد الوزير، لكم الرد على 

 الس يد وزير الصناعة والتجارة والتكنولوجيات الحديثة:
 شكرا الس يد المستشار. 

حنا كما قلت كاين هذه المواصفات الإجبارية، كاين ميات منها، فقاش 
باش تكون حتى هي  ةماتنشوفوا شي تطور جديد كنزيدوا، تنظيفوا مواصف

جبارية، هذا أ ول حاجة.  اإ
المس تهلك في  حماية تاعن كاك القانون اللي هدرنا عليه الجواب الثاني هو 

طار  ن شاء ٧ه.اإ اإ  حداث ديالو اإ
در أ يضا على التهريب، على بعض السلع اللي كيدخلوا المغرب تهك ،ثالثا

 ماشي بواحد الطريقة غير مشروعة.
ك ال سواق اه من ولاقتراح ديالي هو أ نمد اللي كان عندكم بعض ال مثلة

، خصكم تعطيوهم لنا باش ندكروا مع الإخوان ديال الداخلية اللي هدرتيوا
جراءات اللازمة حماية صحة المواطنين، ولكن تكون  باش حتى هما يخذوا الإ

 بعلمكم بأ ن كلنا بالطبع عندنا صحة المواطنين هي الهدف ال ول. 
 شكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا لكم على مساهمتكم. 

لى السؤال  بسؤال لاتحاد ال مر  يتعلق هالموالي، أ عتقد بأ نننتقل اإ
لاشتراكي، سؤال تطوير قطاع التجارة المواكبة لموجة العصّنة، للمستشارين 

 ام٭ترمين السادة حمد الخضوري، مولي الحسن الطالب. 

كن شكرا.   اإ
لى الس يدة وزيرة الصحة العمومية، سؤال أ ني  لى السؤال الموجه اإ ننتقل اإ

دريس حول تعيين  الطبيبات المتخصصات، للمستشارين ام٭ترمين السادة اإ
براهيم أ بو زيد، لحسن بوعود،  مرون، الهاشمي السموني، حمد فضيلي، اإ

دريس حس ني، لحسن أ مزو ، عبد غعبد ٧ه أ بو زيد، حسن أ بو العز، اإ
حسن قيشوحي، عياد الطيبي، عبد الرحيم الشرقاوي، القادر قوضاض، 

لدواحي، عمر المكدر، عبد احميد السعداوي، بكاي بورجل، حمد ا
 شرح السؤال.ل فليتفضل أ حد السادة المستشارين 

دريس مرون  :المستشار الس يد اإ
 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يدة الوزيرة،
 السادة الوزراء ام٭ترمين،

شكالية تتعلق بالموارد البشرية وعلى الخصوص الفوج ال خير ديال  هذا اإ
ل ال طباء فمٯ يتعلق بالتعيينات ديالهم، حنا كنا في الس نة اللي مضت ديا

واحد الوقت معين وباقيين كنقولوا على أ نه التفكير الجهوي يجب أ ن يفعل 
كا كنا هذه رغبتنا في  والعمل على المس توى الجهات يجب أ ن يفعل، واإ

نه ل  لموارد البشرية على ال قل، باالمغرب وهذا التوجه ديالنا فعلينا أ ن نبتدئ 
طلوب من الموظف أ ن يعطي ولكي يقوم بدوره وأ ن تس تفيد منه البلد الم

لبد أ ن تكون ظروفه المادية والمعيش ية والعائلية والنفس ية تسمح له بذلك، 
 رأ سهم حقيقة هو مشكل عام، جميع الوزارات خصوصا الصحة والتعليم على

 .يعانون من هذه الإشكالية
زراء ديال الحكومة ديالنا يعملوا على فبهاك المناس بة كنطلبوا من جميع الو 

التعيينات وفق الجهوية، اللي في الريف ما عندك لش تصيفطوا للداخلة 
 ما عندك لواللي في الداخلة ما عندك لش تصيفطوا لطنجة واللي فطنجة 

تصيفطوا...، ل نه الخصاص كاين في كل مكان والحاجة لل طر من كل 
 جميع مناطق المغرب. في التخصصات، مازال كنحسوا بها

أ خيرا، شفنا واحد البرنامج في التلفزيون كيتكلم على ال ساتذة، بعض 
المعلمات اللي هما ساكنين في القسم، ساكنين معهم الاಉب وساكنين معهم 

ظروف جد صعبة جد جد صعبة ل يقبلها  لوا فيمحشرات أ خرى، وتيع
نسان في وظ  يفته في المغرب في مثل العقل، بل أ كاد أ قول ل يمكن أ ن يقبل اإ

ما رأ يناه وشاهدناه بخصوص التعليم، ل نريد أ ن تكون ال طباء أ و الطبيبات 
 ديال المغرب في نفس ال وضاع اللي شفنا فيها المعلمات.

نريد للطبيبات أ ن تقمن بعملهن في ظروف جيدة وحس نة وفي ظروف 
لفات ولكن نفس ية يس تفيد منها المريض، ل نه يتعامل مع أ ناس وليس مع م

كا كان مريضا، ل بد على ال قل  نسان أ خر خصوصا اإ يتعامل الإنسان مع اإ
هو ما يكونش مريض نفسانيا وبالضغوطات العائلية وال سرية اللي عليه، 
لى جمع الشمل العائلي فلابد أ ن نفكر في أ ن  كا كان اجميع يمشي ويتوجه اإ فاإ

حد العدد ديال ال طباء نحقق هذا المطلب، هناك على ما أ عتقد اس تقبلنا وا
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وخصوصا الطبيبات المعينات أ خيرا في مناطق المغرب واللي البعد في المعدل 
كلم، هذا  622بالنس بة لل زواج ديالهم والبيوت ديالهم يفوق بعض ال حيان 

 غير معقول ول يقبل.
الوزارة عندها ضغوطات ديالها، متفقين بلا شك، لكن ل بد أ ن 

بطريقة تجعلنا نحس بأ ننا نتعامل مع البشر وليس  ننكب على هذا الموضوع
نسان له أ سرة  ن ملفات كل شخص شخص هي اإ مع ال وراق فقط، اإ

 وسيتعامل مع أ سر متعددة. 
لهذا نؤكد ونلح على أ ن تكون بوزارة الصحة وبالوزارات ال خرى خلية 
تنكب على أ ن يكون التوظيف في المناطق التي يعيش فيها الموظف الذي 

لى هذا الملف مع الس يدة الوزيرة، نتمنى أ ن تكون في يتم تع  يينه، ولنا عودة اإ
 مس توى ال ماني والمتمنيات اللي على عاتقها واللي الناس كيتس ناوها، وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
جابة على السؤال.، شكرا لكم  لك الكلمة الس يدة الوزيرة للاإ

 :وزيرة الصحة ،الس يدة ياسمينة بادو
 الرئيس.شكرا الس يد 

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يد الرئيس،

 الس يدات المستشارات،
 السادة المستشارين،

في الحقيقة في البداية أ ود أ ن أ شكر الفريق الحركي لطرحه هذا السؤال 
والذي في الحقيقة نحن في وزارة الصحة واعون بالمشأكل اللي  ،الحساس

تيمكن لو يطرحوا، غير اللي بغيت نقول، بغيت نقول على أ نه جميع ال س ئلة 
 الشفوية التي تطرح ل فالغرفة ال ولى ول فالغرفة الثانية. 

صات على الصعيد الوطني، خصنا يقال لنا يعني كاين نقص في لاختصا
احمد له هذه مفخرة بالنس بة للبلاد، تيشكلوا  اليوم،على أ ن النساء فوانعر 

متزوجين، يمكن لي نعطيكم  %62من ضمنهم  %67 ،9229بالنس بة لفوج 
 وفي، رجل صفربعض لاختصاصات: في مرض الجلد عندنا فقط نساء 

(Endocrinologie ) رجل، فقط النساء،  صفرمرض السكري اللي هي
 ،وهكذا في مرض العقلية النفس ية في العديد من لاختصاصات المهمة

 الفوج.  كمعندناش رجل واحد اللي تخرج فها
بمعنى واش هاك النساء كلهم غادي يبقاوا ممركزين في محور الدار البيضاء 

 12ـ الرباط وحنا ل حاجة لنا في كلك؟ نعطي مثال بمدرة عندنا تقريبا 
الجراحة، تنغير متتش تغلش الجراحة ل ن ماعندهاش جراح واحد،  باء فيأ ط 

 وهكذا يمكن لي نعدد ال مثلة. 
كن ماكينش مغرب نافع ومغرب غير نافع، ماكينش مواطنين تيس تحقوا  اإ
طبيب اختصاصي واحد أ خرين تيس تحقوا أ و ما تيس تحقوش، كلنا مغاربة، 

ربة تيس تحقوا وحنا كلنا مواطنين عبر التراب الوطني، وكل المغا
لاستراتيجية اللي وضعنا وضعناها تحت شعار "الحق في التطبيب" على 

ل في المدن، هذي  الخصوص على أ ن هادو اختصاصيات ماغادي يش تغلوا اإ
ماشي مناطق جبلية أ ول صعبة، صحيح أ نها بعيدة ولكن كلها مستشفيات 

قليمية أ و محلية اللي هي كلها في مد  ن. متخصصة، جهوية، اإ
خصكم تعرفوا على أ ن هناك مئات ديال الممرضات، مئات ديال 
القابلات، مئات ديال الطبيبات في الطب العام اللي ماتنسمعوش ال صوات 
ديالها واللي هما ال ن تيش تغلوا في الجبال، تتقطع الطريق وكتطيح الثلوج، 

 كيش تغلوا وكيضحيوا، حنا واعيين بهذه الإشكالية. 
 ،الطبيبات أ نهم غادي يكون عندهم واحد لامتياز فلهذا قلنا لهذه

عطيناهم حسب المناطق اللي غادي يمش يوا لها ما بين س نتين أ و ثلاث 
س نوات ديال ال قدمية، في حين أ نهم غادي يطلب بعد س نة فقط لانتقال 
لى دوزوا ثلاث س نين أ و عامين، وهذا  غادي تكون عندهم أ قدمية بحال اإ

اللي وضعنا، رغم القيل والقال وضعنا معايير شفافة حسب المعايير الشفافة 
والحركة لانتقالية تمت في الشفافية التامة، غادي يمكن لهم النقط ديالهم أ نهم 

 يرجعوا حسب المناطق اللي غادي يمش يوا لها أ و على ال قل غادي يقربوا. 
ويمكن لي نقول لكم على أ نه المرأ ة الحامل أ و امرأ ة اللي عندها أ طفال 
صغار ربما أ نها من المس تحسن لسلامتها ولسلامة ال طفال أ نها تس تقر معهم 

بعيدة في أ حسن الظروف، ل نه ما تنتصوروش أ نه امرأ ة حامل ال دن المفي 
أ و عندها أ طفال يمكن لها دير الذهاب والإياب في نفس اليوم على بعد 

د كلم، وفسروا لي كيفاش أ ن الطبيب اللي متيسكنش واخا على بع 192
كلم من المستشفى تيكون ساكنين؟ كيفاش غادي يدير للحراسة  192

لى شي حد ج لزامية؟ كيفاش اإ يولد وكانت هناك صعوبة؟ كيفاش غادي  االإ
 كلم؟ 192في  باييتنعطيوا لهذا الطبيب ويمكن له يجي يولد وهو 

كن خصنا نكونوا يعني واقعيين، جهويا نحن مع الجهوية وخصنا نش تغلوا  اإ
ال طباء حسب لاختصاص ما نلقاش  كال ن مع الجهوية، ولكن ربما أ ن فها

واحد كينتمي لديك المنطقة، هذه هي الإشكالية لماكا؟ ل ن ال ن هذا الشي 
اللي كنش تغلوا عليه، خص تكون مراكز جماعية استشفائية في جميع المدن 

 كاين الرباط، الدار البيضاء. 
رأ ة المتزوجة وخا كتكون كتنتمي لواحد هذه المشكلة، لن المشكلة الم

المنطقة في حين أ ن الدراسات طويلة تتزوج في الرباط وفي الدار البيضاء 
لى منطقة أ خرى، داب ال ن كاين فاس، المركز لاستشفائي  رغم أ نها تنتمي اإ

الس نة، راه مبرمج تطوان وأ كادير وهكذا  كمراكش، وجدة راهم بداوا ها
ستشفائية وكاك الساعة، ولكن في انتظار كلك فلا حتى نغطيوا بالمراكز لا

 بد أ ننا نكون واقعيين نعطيوا للمغاربة كلهم الحق في التطبيب.
 :الس يد رئيس الجلسة

شكرا المرجو من السادة أ عضاء الحكومة والسادة المستشارين ام٭ترمين 
أ ن يكيفوا تدخلاتهم مع الوقت امٮصص ل نه لدينا جدول أ عمال طويل 

ل جدا، أ رجو لانضباط حتى نتمكن من التغلب على جدول ال عمال وطوي
 الموجود لدينا، شكرا.
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طار التعقيب لل س تاك مرون كن الكلمة في اإ  .رئيس الفريق اإ
دريس مرون:  المستشار الس يد اإ

أ ن الرغبة ديال وزارة هي تحقيق لاستشفاء في جميع  حنا متنشكوشا
دارة ديالنا هي سبب في  أ نحاء المغرب، لكن أ يضا ل نريد أ ن تكون الإ

 انفصال الخلية ال ساس ية للمجتمع المغربي.
عندي بعض ال مثلة: كاين طبيبة في العيون راجلها في وجدة، طبيبة في 

لخ، هاك الناس بوجدور را القلعة رجالها فتازة، طبيبة في جلها في طنجة اإ
 لبد نجمعوهم، يا نجمعوهم فوجدة، يا نجمعوهم فلعيون، يا نجمعهوهم في

بوجدور، يا نجمعوهم في طنجة، ولكن مانخليوش المرأ ة في طنجة والرجل 
 تازة، ميمكنش.  فبوجدور، وما نخليوش الرجل في القلعة والمرأ ة في

، راه غادي نجنيوا على أ طفال وغادي نجنيوا راه كنشتتوا ام٬تمع ديالنا
جموعة ديال العائلات بسبب الوظيفة، الوظيفة ما غيتخلى عليها حد  على

ليها، ول على ال قل عطيوا للناس الرخص ديالهم يمش يوا  ل ن الناس بحاجة اإ
لى قد يدير الممارسة الحرة ييش تغلوا اللي قاد يدير المكتب ديالو يد روا، اإ

ا باش نخليوهم معلقين وتقول له ل غادي تمشي الرجل ديالك يديرها، أ م
فوجدة وأ نت غادي تمشي للعيون راه ماغاديش تمشي للعيون، أ و ل هي في 
بوجدور وتقل لها طلعي لطنجة وخا طنجة مزيانة راه ماغديش تمشي 

 لطنجة غتفضل تبقى حد أ ولدها.
ا الس يدة الوزيرة ال ن الإشكالية اللي مطروحة حقيقة ولبد أ ن نتنكبو 

مرة أ خرى عليها مع خلية، اللي هي تشوف كيف تقرب رغم الخصاص اللي 
كاين، راه الخصاص كاين في كل شي، فجميع أ نحاء المغرب، بل كاين عندنا، 

لمطلوب، اعطي وهذا الشي كنعرفوه، مستشفيات عندكم فيها أ كثر من ا
فاش  ةالبلاص س بعة ديال لاختصاصيين ومكيناش ،المثال ديال تاونات

يخدموا، لش كاك لاختصاصيين تم، راه كيمش يوا بحالهم كلهم، راه كيتفقوا 
لخ.  وكيبقى واحد وال خرين كيمش يوا بحالهم اإ

المغرب رسلنالها واحد العدد كبير  راه عندنا واحد العدد ديال ال ماكن في
ديال ال طباء وليني الطاقة لاستيعابية من أ جل العمل ونشغلوا هذا 

 ال طباء ونس تفدوا منهم راه مأكاينش، شكرا.
 الس يد رئيس الجلسة:

طار الرد على التعقيب.  شكرا. لك الكلمة الس يدة الوزيرة في اإ
 :الس يدة وزيرة الصحة

ل ول مرة ستشمل الحركة لانتقالية المقبلة واحد النس بة مئوية للتجمع 
 انفكوا. العائلي، باش نجمعوا ال سر ما بينهم ل ن حنا ما بغيناش

امرأ ة متزوجة وعندها  64، 9229بغيت نقول على أ نه هذا الفوج  ،ثانيا
أ طفال مشات، بغيت نقول كذلك على هناك نساء متزوجات عندهم أ طفال 
ضحاوا وتينتظروا شي حد اللي غادي يعوضهم وخصهم يرجعوا، وبغيت 
نقول على أ نه في حياة ديال أ سرة واحد يضحي بس نة من حياتو من أ جل 

لوطن ديالو ومن أ جل يجعل بأ ن الحق في الصحة هي لكل اجميع، أ ظن أ ن ا
 س نة يعني لشيء في مسار حياة. شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
لى السؤال الموالي وهو أ ني كذلك يتعلق بمصير  ،شكرا لك ننتقل اإ

المس توصفات والمراكز الصحية التي بنيت بالعالم القروي ولم يتم اس تغلالها، 
دريس مرون، الهاشمي السموني، حمد  :للمستشارين ام٭ترمين السادة اإ

فضيلي، عمر أ دخيل، عبد ام٬يد الحنكاري، يونس العراقي، أ حمد الجوهري، 
الدواحي، عبد احميد السعداوي، شعيب حميدوش، البكاي بورجل،  حمد

لحسن عباد، الكلمة ل حد السادة المستشارين لشرح السؤال، ال س تاك عبد 
 احميد السعداوي.

 المستشار الس يد عبد احميد السعداوي:
 شكرا الس يد الرئيس. 

 السادة المستشارين،
 الس يدات والسادة الوزراء ام٭ترمين،

 المستشارة ام٭ترمة،أ ختي 
السؤال ديالنا حول المس توصفات المتواجدة بالمناطق القروية والمداشر، 
حيث يعرف هذا القطاع خصاصا كبيرا على مس توى البنيات التحتية 
خصوصا بالقرى والمداشر ام٬اورة لها، مما يجعله عاجزا عن تلبية متطلبات 

يزانيات ضخمة في بناء السكان في حدها ال دنى، بل أ ن الحكومة تصّف م
 هذه المس توصفات والمراكز الصحية وتجهيزها بالمعدات والآليات الطبية. 

ل أ ننا نراها تضل موصودة في وجه المواطنين لقلة ال طر الطبية مما  اإ
يعرضها للتلف والعطب، وربما كذلك تصبح عوض أ ن تكون أ و تقرب 

 كذلك الصحة من المواطنين تصبح مرتعا للمتسكعين، وهناك كذلك وهذا
ستراتيجية لتقريب الصحة من  بالعكس لى غياب اإ راجع بال ساس اإ

قسام المس تعجلات بكبريات المواطنين، ناهيك على الفوضى التي تعرفها أ  
 المستشفيات التي ل تعكس اسمها الحقيقي.

لى متى س تظل  ،لذا الس يدة الوزيرة نود مساءلتكم من هذا المنبر اإ
الوضعية الصحية ببلادنا على هذه الفوضى؟ وكذلك ما هو مصير هذه 

 المس توصفات المتواجدة بالمدار القروي مغلوقة في وجه المواطنين؟ 
 الرئيس. وشكرا الس يد

 الس يد رئيس الجلسة:
الكلمة ال ن الس يدة الوزيرة للجواب عن  ،شكرا لكم الس يد المستشار

 السؤال، تفضلي الس يدة الوزيرة.
 الس يدة وزيرة الصحة:

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يد الرئيس،

 الس يدات المستشارات،
 السادة المستشارين،
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ل  ول أ نه خصنا ال طباء أ وها نحن في نفس الإشكالية، يعني من جهة نق
الطبيبات ما يمش يوش يعني يبقاوا قريب من ال سر ديالهم ومن جهة أ خرى 

على أ ننا نفتحوا المراكز الصحية، باش  ،نطالب من السادة المستشارين
نفتحوا المراكز الصحية خص يكون هناك توزيع عادل وخص كل واحد 

 د. ييضحي شي شوية باش يمكن للجميع يس تف 
هذا الس نة يمكن لي نقول لكم على أ نه العديد من هذه المراكز الصحية 
كانت حضرية أ و قروية اللي هي مغلقة سيتم فتحها، ل ن كاين هناك مجهود 
كبير في ميزانية الدولة هذه الس نة التي خصصت لوزارة الصحة فمٯ يخص 

كن راه س نة على س نة غادي نفتحوا وغادي يكون مج  هود المناصب المالية، اإ
كبير باش نحاولوا يعني في ظرف وجيز أ ننا نتمكنوا على أ ننا نفتحوا جميع 

 المراكز الصحية وعلى الخصوص منها القروية. 
لى كلك سطرنا برنامج عمل خاص بالعالم القروي، ل ن  بالإضافة اإ

ما ممرض أ و ممرضة أ و ل طبيب  المس توصف ش نو تيكون فيه؟ تيكون فيها اإ
 عام.أ و طبيبة في الطب ال

ال ن أ حدثنا فرق متنقلة للاختصاصيين اللي هما كيش تغلوا في المراكز 
قليمية أ و الجهوية وفق واحد البرنامج اللي غادي يكون  ،لاستشفائية الإ

د من يمسطر، غادي يبدوا يمش يوا كاك الفرق المتنقلة باش الكل يس تف 
ها لاختصاصي، وأ نذاك غادي يكون كذلك س يارة الإسعاف اللي يمكن ل 

تنقل المرضى وتردهم وبالخصوص يمكن لنا نديروا التتبع ديال النساء 
الحوامل، وغادي يمكن لهم أ نذاك أ نه يتم انتقالهم في الوقت ام٭دد للولدة 

 باش يولدوا في أ حسن الظروف.
 الس يد رئيس الجلسة:

 هل هناك تعقيب الس يد المستشار؟ تفضل. ،شكرا
 السعداوي:المستشار الس يد عبد احميد 

 شكرا الس يدة الوزيرة. 
اللي بغينا نشير ليه من خلال هذا السؤال، وكنشكركم على الجواب 
ديالكم وعلى التوضيحات اللي أ دليتم بها، وهو يجب تشجيع الجهوية فمٯ 

الجهة ديال الغرب شراردة ـ بني يحسن كاين واحد  في يخص التطبيب، ل ن
أ يام العطل وبالليل، ل ن في خاصة الغياب ديال ال طباء بالمس تعجلات و 

من الناحية ديال الغرب ـ شراردة ـ بني يحسن اللي بغى يمرض خصو يمرض 
بالنهار ما يتس ناش حتى للليل عاد يمرض ل ن الليل كاين انعدام تام ولو 
بالمصحات الخاصة، فالمصحات الخصوصية كيمشي، كتنقل المريض للمصحات 

م ما الحارس واإ ا طبيب متدرب اللي ماكيسكنش، اللي الخصوصية كتلقى اإ
 ما كيتواجدش فالمصحة، خصهم يناديوا عليه من بعد ساعتين ول ثلاثة. 

واللي جاء على لسان الس يدة الوزيرة أ ن هناك نساء حوامل وكيكونوا 
حنا من الس يدة الوزيرة وهو العمل والسهر  في حالت صعبة، اللي كنطلبوا

على تواجد أ طباء متعددين في اختصاصات متعددة أ ثناء الليل وفأ يام 
لى مالقاش ها المصحة يمشي  كالعطل، أ ما في لايام العادية كيمكن للمواطن اإ

لى مالقاش ها المستشفى يمشي لمستشفى أ خر، ولكن  كلمصحة أ خرى، اإ
عادة ما كيكونوا هناك وعكات  ليالليل ل ن ال اللي كنأ كدوا عليه وهو في 

بعيد  ،ونوبات بالنس بة لواحد العدد ديال المواطنين واللي كيتواجدوا أ ول
عن المستشفيات، كاين كذلك مشأكل ديال النقل، وملي كيوصل 
للمستشفى مكيلقاش الطبيب اللي يعالجوا أ و ل ماشي يعالجو غير على 

 الس يد الرئيس. وشكرااللي هو فيها. يك الوضعية كال قل ينقذوا في 
 الس يد رئيس الجلسة:

كن شكرا الس يد المستشار.  ،شكرا لكم  الس يدة الوزيرة هل هناك؟ اإ
ننتقل للسؤال الموالي الموجه أ يضا على الس يدة الوزيرة الصحة العمومية 
يتعلق ال مر بالوضعية المزرية التي تعرفها أ قسام المس تعجلات ببلادنا، 

 للمستشارين ام٭ترمين السادة
فوزي بنعلال، عبد احميد بلفيل، مصطفى القاسمي، عبد الكبير برقية، 
حمد كريمين، عبد العزيز العزابي، ناجي الفخاري، عبد ٧ه المكاوي، سعد 
بنزروال، بلعيد بنشمسي، فليتفضل أ حد السادة المستشارين لشرح السؤال 

 مشكورا.
 علال:المستشار الس يد فوزي بن

 .الس يد الرئيس
 الس يدتين الوزيرتين،

 الس يد الوزير،
 السادة المستشارين ام٭ترمين،

 الس يدة الوزيرة،
ل يجادل أ حدا في ام٬هودات التي تبذلها الحكومة وخصوصا في قطاع 
الصحة، ل ن طبعا أ نتم تعلمون أ ننا في عهد الكل يزيد بسرعة، يتمشى 

أ حدثت والتجهيزات وكذلك أ طباء ت المستشفيابسرعة، وهناك العديد من 
لى اخره تخرجوا  ، هذا ل يجادل فيه أ حد.اإ

أ تحدث عن هذه  ل لكن الس يدة الوزيرة نود، كان بودي أ ن
المس تعجلات التي تحدثنا مرارا عليها وفي الحكومات السابقة طرحنا أ س ئلة 
وعدة أ س ئلة كثيرة حول هذه المس تعجلات التي اعتبرناها نقطة سوداء في 
قطاع الصحة العمومية، وهذا في نظري صحيح ل ننا طبعا نحلم بأ ن تكون لنا 

 ل وربية. مس تعجلات على غرار الدول المتقدمة والدول ا
ا وكنحلموا بأ ننا في يوم من ال يام غادي نوصلوا للمس تعجلات، ذنحلم به

الباب وكيهزوه في  أ ي واحد كيوصل للمس تعجلات كيلقى اللي كيتلقى ليه في
برونكار ويدخلوه بالجرى ويدخلوه لقسم العمليات، هذا الواقع نتمنى هذا، 

لى هذا المس توى يجب تكثيف الجهود لكي ن أ ننا ولكن لل سف ما نرى صل اإ
ل ن بكل صِاحة مس تعجلاتنا ل تصلح ل ن هناك أ طباء، ل تجد أ طباء بل 
تجد متدربين، هناك أ طباء مهنيين مختصين في المس تعجلات ولكن ل نجدهم 
في مس تعجلاتنا ول نجدهم حتى في مدينة الرباط اللي هي العاصمة أ و في 

ب ومشأكل ديال الدخول الدار البيضاء وكيكون هناك اكتظاظ في البا
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واحد جله وخص يشد السربيس في الباب ر ولاس تقبال، واحد طايرة 
 ما كيكونش مس تعجلات. المشأكل كثيرة، هاكو 

لهذا نتجوا على هذا الشيء مس تعجلات خمس نجوم اللي كيمشي 
و ككيس تقبل الناس اللي عندهم الفلوس واللي كيخلصوا بفلوسهم يعني ها

 مس تعجلات خمس نجوم.
أ ما المس تعجلات العمومية اللي يخص في الحقيقة أ ي واحد يمشي لها 

القطاع اللي عطت فيه فهذا الس نة ديال  ككنتمناوا من الس يدة الوزيرة فها
الحكومة عطت فيه الكثير، وعطت مستشفيات جديدة تبنى كنطلب منها 

 دامالق المنظومة ديال المس تعجلات وتزيدوا به كباش تأ خذ بعين لاعتبار ها
لى ال مام، حتى يكون في مس توى هذا العهد هذا ديالنا  وتحاول تطوروا اإ

 اللي كنعيشوه وهذا التطورات ديال النمو السريع اللي كنعيشوه فبلادنا. 
قامة مراكزولهذا نساء  مختصة لكم الس يدة الوزيرة: هل تم التفكير في اإ

 لات وبينمجهزة بوسائل التصال والمعلوميات للاتصالت بين المس تعج
(l'ambulance)، ل هناك مهنيين مختصين في الخدمات ه ،هذا من جهة

 الصحية لاس تعجالية؟
وفي ال خير هل هناك رؤية جديدة للاس تجابة لهذه الحالت لاس تعجالية 

 القاهرة؟ 
 وشكرا الس يدة الوزيرة.

 الس يد رئيس الجلسة:
 الكلمة لك الس يدة الوزيرة للجواب على السؤال، تفضلي.

 الس يدة وزيرة الصحة:
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 الس يد الرئيس، 
 السادة المستشارين، 

 الس يدات المستشارات، 
أ ريد في البداية أ شكر الفريق لاس تقلالي للوحدة والتعادلية لطرحه هذا 
السؤال اللي حقيقة حول المس تعجلات واللي هو محطة اهمدم ال ن في 

كن ال ن منكبين حاليا على تأ هيل  .وزارة الصحة برنامج عمل اللي وضعتو اإ
العديد من أ قسام المس تعجلات، وكانت لي مؤخرا يعني عدة زيارات تفقدية 
علام واللي حقيقة شفت على أ ن برنامج العمل  اللي وصلت بدون سابق اإ
يطبق في العديد من المستشفيات لتحسين المس تعجلات، لتحسين التكفل 

 بالمريض.
ما يمكنش بين عش ية وضحاها وخلال س نة على أ ننا نأ هلوا  طبيعة الحال

جميع المس تعجلات، ولكن التحسين والتكفل بالمرضى داخل المس تعجلات 
هي من ضمن ال ولويات التي سطرها برنامج العمل، كاين هناك مشكلة 
ديال جودة الخدمات ويمكن لي نقول لكم على أ نه بالنس بة للمستشفيات 

قليمية الجهوية وام٭لية كل من يش تغل داخل المس تعجلات كلهم  العمومية الإ

أ طباء، وأ قول أ طباء من امٮتصين ومن الطب العام وعندهم خبرة في 
 المس تعجلات.

بالنس بة للمراكز لاستشفائية هم أ طباء حقيقة ولكن هم في طور 
التكوين بالنس بة للاختصاص ديالهم، ولكن مؤطرين من طرف ال ساتذة 

 ديالهم.
يتعلق بغيت نقول بالمشكلة كذلك تتكون متعلقة بالمس تعجلات هي فمٯ 

توفير ال دوية والمس تلزمات الطبية، كثير تنسمعوا على أ ن الواحد تيمشي 
كن ال ن  للمس تعجلات خاصو يجيب الدوا ديالو أ ول المس تلزمات الطبية، اإ
كذلك المسأ لة ماشي توفير ال دوية ولكن هو المسأ لة مرتبطة بالخلل في 

مليون  492الس نة اشترت مبلغ ديال  كرة الصحة مثلا هااالتوزيع، ل ن وز
بمعنى أ ن ال دوية كاينة ولكن خاص واحد العقلنة في  ،درهم ديال ال دوية

 التوزيع ديالها.
ك حداث ال ن ها ناإ لى اإ الس نة ثمان  كحنا أ عدنا برنامج عمل يهدف اإ

وحيد تودع مس تودعات على المس توى الوطني عوض لاقتصار على مس  
 .ببرش يد

علامياتأ ما فمٯ يتعلق بطبيعة الحال بكل ما يتعلق  ويعني تس يير  بالإ
لى أ ن  ال مثال كذلك غادي ندخلوا كل ما يتعلق بهذه المعلوميات، بالإضافة اإ

 (Régulation LA) ي تسمى:كأ شرتوا للتواصل ما بين الإسعافات، ها
 LE) كاين ،الرباطديال  (LE SAMU) ، دابا كاين(LES SAMU) ب

SAMU ) ديال الدار البيضاء اللي غادي يدشن مس تقبلا عن قريب
على جميع المستشفيات ( LES SAMU) كوكذلك ال ن غادي نحدثوا ها

 ل نها جد أ ساس ية. ةالجهوي
 :الس يد رئيس الجلسة

طار التعقيب، ال س تاكة  ،شكرا  زومي تفضلي.اللكم الكلمة ال س تاك في اإ
 زومي:الالمستشارة الس يدة خديجة 

 .شكرا الس يد الرئيس
 شكرا الس يدة الوزيرة،

ل   أ ن قسم المس تعجلات في المغرب بدءفي الحقيقة ل يمكن أ ن نقول اإ
ل كارثة طبية، والذين يس يطرون  لى جميع المناطق ل يشكل اإ من الرباط اإ

كن في أ غلبية  في هذه المس تعجلات هم ال طباء المقيمون فقط أ و ال حيان، اإ
 هناك خصاص في الموارد البشرية.

ك ما يجب أ ن نغير  للمس تعجلاتأ ن تتكثف الموارد البشرية يجب  ناإ واإ
 ،اسم المس تعجلات، ل ن الذي يزور المس تعجلات قد يقضي يوما بكامله

لى الجواب الذي قدمتموه  كن من هنا أ رجع اإ لى الطبيب، اإ دون أ ن يصل اإ
ستراتيجية واضحة في قطاع في حصص سابقة وأ نه يجب أ ن تك ون هناك اإ

شائك كوزارة الصحة، ويجب أ ن يتجند اجميع بجانبكم للدفاع عن جميع 
مستشفيات المغرب، وليس هناك مغرب نافع ومغرب غير نافع، ول يمكن 

ل لاس تقرار الصحي أ ول.   أ ن نتحدث عن لاس تقرار اإ
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 زار صاحبعندما  ،ل نه ل يمكن لم يبقى لنا أ ي مبرر الس يدة الوزيرة
كن ك  ا مطالبين باش نمش يوا نخدموا فين ما كان من أ جل نالجلالة "أ نفكو"، اإ

هذا الوطن، نحن ال ن مطالبين بأ ن ل نخالف الموعد كما قال صاحب 
الجلالة ول يمكن أ ن نخالف الموعد بالتهرب من القيام بواجبنا كمواطنين 

 وكمعنيين وكمنتخبين وكذلك ك طباء وغير كلك. 
لهذا نطالب الس يدة الوزيرة أ ن تسير في طريقها وأ ن تأ خذ ال مور من 

ل  ،زمامها كما عودتنا وأ ن ترجع للمس تعجلات القيمة التي وضعت من أ جلها
 وشكرا. .أ ن تبقى مفرغة من محتواها

 الس يد رئيس الجلسة:
كا باسمكم جميعا أ شكرا الس يدة الوزيرة، وزيرة الصحة  ،شكرا لك اإ

لى ام٭ور  ،مساهمتها القيمة في هذه الجلسة المباركة العمومية، على وننتقل اإ
المتعلق بالإسكان والتعمير والتنمية ام٬الية، والسؤال الشفوي حول تنامي 
ظاهرة المنازل المغلقة أ و المقفلة دون اس تغلال، للمستشارين ام٭ترمين أ حمد 

سلام الكور، حمد العقاوي، حمد اطريبش، أ حمد الديبوني، عبد ال 
أ حدوش، عبد القادر البريكي، حمد عبده عز الدين، أ حمد الشرقاوي، 
الميلودي عفوت، ميلود ناصِ، العربي الهرامي، حمد أ بو الخدادي، حمد 

دريس الحس ني العلوي.  البطاح، مولي اإ
 الكلمة ل حد السادة المستشارين لشرح السؤال، فليتفضل مشكورا.

 :احمد الكور المستشار الس يد
 شكرا الس يد الرئيس.

كا سمحتيوا ممكن نس تأ كنكم تأ خروا لنا  الس يد الرئيس الس يد الرئيس، اإ
كا اسمحتوا الس يد الرئيس نعم مباشرة من بعد  السؤال، تقدموا سؤال أ خر اإ

 الرئيس.السؤال المقبل الى اسمحتيوا الس يد 
 الس يد رئيس الجلسة:

كن يؤجل السؤال   صاحبه. من  بطلباإ
لى  كن ننتقل اإ وزارة الطاقة والمعادن والماء والبيئة، والسؤال الشفوي اإ

دريس  المتعلق بالطاقات المتجددة ببلادنا، للمستشارين ام٭ترمين السادة اإ
الراضي، عبد ام٬يد المهاشي، نور الدين بركاع، عادل المعطي، أ حمد 
بومكوك، لحسن نبيه، أ حمد الشافعي، الغازي لغراربة، أ حمد الجغيري، 

براهيم بنديدي، عبد الحسين ا لحداوي، الحبيب الزويكي، عمر الجزولي، اإ
القادر النميلي، البشير أ هل حماد، حمد جبيل، عبد احميد أ برشان، علي 

فليتفضل أ حد السادة المستشارين  .أ ساكتي، أ حمد الم٧وي، أ حمد التويزي
 لشرح السؤال.

 المستشار الس يد عبد احميد أ برشان:
 شكرا الس يد الرئيس. 

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على خير المرسلين.
 الس يد الرئيس،

 الس يدان الوزيران،

 الس يدة الوزيرة ام٭ترمة، 
 الس يدات والسادة المستشارون ام٭ترمون.

من الناحية لاستراتيجية بلادنا تعيش وضعية حرجة في مجال الطاقة 
لب على الطاقة الكهربائية ثم من ارتفاع أ سعار البترول دوليا وتزايد الط

هناك مخاطر بيئية الناتجة عن اس تعمال البترول ومش تقاته، هذه التحديات 
لى اس تغلال طاقات بديلة  تفرض التوفر على س ياسة طاقية تهدف اإ

 كالرياح والشمس والنباتية.
 تساؤلتنا الس يدة الوزيرة:

ستراتيجية واضحة سواء على مس توى  ال بحاث أ و هل تتوفر بلادنا على اإ
 على مس توى التكنولوجيات لس تغلال الطاقات البديلة؟ 

 وشكرا الس يدة الوزيرة.
 الس يد رئيس الجلسة:

جابة على السؤال  ،شكرا لكم الكلمة للس يدة وزيرة الطاقة والمعادن للاإ
 فلتتفضل مشكورة.

 :والماء والبيئة الس يدة أ مينة بنخضرة وزيرة الطاقة والمعادن
 يس ام٭ترم.شكرا الس يد الرئ 

 السادة الوزراء،
 الس يدات والسادة المستشارون ام٭ترمون،

فكما جاء في التساؤل ديال السادة المستشارون ام٭ترمون المغرب 
من حاجياته في ميدان الطاقة، وكتشكل  %76كيس تورد اليوم أ كثر من 

 61الفاتورة الطاقية عبئا على التوازنات لاقتصادية والمالية حيث بلغت 
مليار درهم بالنس بة للفاتورة البترولية،  46، منها 9229مليار درهم س نة 

ولذلك نتيجة للارتفاع المتواصل في ال سعار وثانيا للارتفاع في لاس تهلاك 
واللي هذا ظاهرة على النمو لاقتصادي ولاجمدعي اللي الطاقي ببلادنا 

 كتعرفوا احمد له بلادنا. 
ظل هذه الوضعية وبتوجيهات ملكية سامية عملت الوزرة على  وفي

ستراتيجية طاقية متجددة مبنية على أ ربع ركائز:  بلورة اإ
 رد.تزويد البلاد بالمواد الطاقية عبر تنويع المصادر والموا ،ـ ال ولى منها

 توفير باقة كهربائية مثلى مع تخطيط متحكم للقدرات. ،ـ ثانيا
 تعميم لاس تفادة من الطاقة بال ثمنة التنافس ية. ،ـ ثالثا

 التنمية المس تدامة ولاندماج الجهوي والدولي. ،ـ رابعا
 22وقد قدمت هذه الس ياسة أ مام صاحب الجلالة نصّه ٧ه يوم 

دماج اس تعمالها ضمن يوليوز بمدينة وجدة، وتعتبر تنم  ية الطاقات المتجددة واإ
البرنامج الوطني للتنمية لاجمدعية ولاقتصادية من بين المراحل الرئيس ية 
للتوجهات الس ياسة الطاقية لوطننا، ويشكل مخطط العمل لتنمية هذه 
طار مقاربة تكاملية مع الموارد الطاقية ال خرى  الطاقات الذي تم اعمدده في اإ

 للنهوض بهذا القطاع الواعد. دفعة جديدة
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طار التوجيهات الإستراتيجية لتنمية الطاقات المتجددة فاعتمدت  وفي اإ
نتاج الطاقي في   %12الوزارة على بناء أ ن الطاقات المتجددة س تدخل في الإ

ل  9219في أ فق  ، ولتحقيق هذه ال هداف فهناك %4وهي اليوم تمثل اإ
نتاج الطاقة   ،لتوليد الكهرباء بواسطة الطاقات المتجددةبرنامج مهم لمشاريع اإ

طار مبادرة  نج1222في اإ مشاريع مبرمجة عن طريق  ازميغاوات بواسطة اإ
نتاج الذاتي في أ فق  نجاز حقول ريحية 9219الإ ، بواسطة الطاقة الريحية مع اإ

أ خرى منها ما هو في طور الإنجاز وما هو في طور الدراسات الدقيقة 
 ال خيرة. 

الشروع في اس تغلال ام٭طة الشمس ية الحرارية لعين بني  ايضا وسيتم
ام٭طة مبنية على الغاز وعلى الطاقة  كوها ،9227مطهر في س نة 

نشاء صندوق للتنمية  الشمس ية، وللحد من تعبئة المغرب الطاقية فقد تم اإ
ملكة العربية الممبلغ مليار دولر ممول بواسطة هبة  له الطاقية يخص

مليون دولر ومساهمة  222الإمارات العربية المتحدة بمبلغ  ودولةالسعودية 
مليون  922صندوق الحسن الثاني للتنمية لاقتصادية ولاجمدعية ب 

الصندوق غادي يقدم الدعم لبرامج النجاعة الطاقية وأ يضا  كدولر، وها
 لتطوير الطاقات المتجددة المتواجدة ببلادنا.

ل حول البحث العلمي، بغيت نذكر وفمٯ يخص الشق الثاني من السؤا
ام٬ال المركز الوطني للطاقات المتجددة كيعمل عدة دراسات مع  كبأ ن في ها

عدة جامعات مغربية وأ جنبية، نذكر من بينها: جامعة كاسل بأ لمانيا وجامعة 
بفرنسا وجامعة القاضي عياض بمراكش، والبرامج كتهدف تطوير  9باريس 

 مجالت جديدة وتطوير أ ساليب التكوين اس تعمال الطاقات الشمس ية في
التقنيات الجديدة وتطوير أ ساليب  كالتقني اللي محتاجة لو بلادنا لتطور ها

ومعدات اس تغلال الطاقات المتجددة واس تعمال الهيدروجين لتوليد الطاقة 
 الكهربائية خاصة على مس توى تطبيق اللامركزية.

دة باش يكون عندها فاللي نبغي نضيف أ يضا هو أ ن الوزارة مس تع
لاستراتيجية المتجددة في أ ي وقت  كوقت أ كثر لتقديم الدراسة ديال ها

 ممكن مع اللجان امٮتصة. 
 وشكرا.

 رئيس الجلسة:الس يد 
 شكرا لك الس يدة الوزيرة. 

 .االكلمة للمستشار ام٭ترم من أ جل التعقيب، تفضلو 
 المستشار الس يد عبد احميد أ برشان:

زيرة على جوابكم وتوضيحاتكم، وكما يعرف اجميع أ ن شكرا الس يدة الو 
بلادنا تتوفر على ظروف طبيعية ومناخية مهمة كجبال وبحار وشمس 

مما س نوفر على ميزانية  ،في مجال الطاقة ظفهاورياح، ويجب علينا أ ن نو 
ليها، ونكون قد حافظنا على  الدولة بقسط كبير من ال موال التي نحن بحاجة اإ

 بيئتنا الطبيعية من التلوث. 
 وشكرا الس يدة الوزيرة.

 رئيس الجلسة:الس يد 
لى الهل لك الس يدة الوزيرة  ،شكرا لك كن ننتقل اإ رد على التعقيب؟ اإ

ع الإسكان والتعمير، فليتفضل السادة السؤال الموالي ويتعلق ال مر بقطا
مع العلم انني ككرت أ سماءهم سابقا  ،المستشارين ام٭ترمين لشرح السؤال

 تفضلوا 
 المستشار الس يد أ حمد الكور:

 شكرا الس يد الرئيس على تفهمكم.
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على أ شرف المرسلين.

 الس يد الرئيس،
 الوزراء،الس يدة والسادة 

 الس يدة والسادة المستشارين،
وقة في العقار تتجلى لقد شهد المغرب في ال ونة ال خيرة ظاهرة غير مس ب

يرة المضاربة ومحاولة الربح السريع على حساب مصالح المواطنين ثفي ارتفاع و 
لى اقتناء جموعة من  ولاقتصاد الوطني، مما حدا بمجموعة من المضاربين اإ

رات بأ كملها ل لشيء سوى لإغلاقها في انتظار ارتفاع العقارات أ و عما
ال سعار واس تغلالها في مضاربات عقارية من أ جل الربح السريع على 

 حساب المواطنين. 
أ ل تفكرون الس يد الوزير في مشروع قانون  ،فمن هذا المنطلق

هؤلء  وامرتفعة حتى يلجأ  بأ قساط لإخضاع هذه العقارات للضريبة 
 .؟المضاربون سواء لبيعها بأ ثمانها الحقيقية أ و لكرائها

قامات أ و المنازل  خاصة وانه في الوقت الذي نجد فيه جموعة من الإ
المغلقة، فمجموعة من ال شخاص وال طر أ صبحوا غير قادرين بالمرة على 
اقتناء محل السكنى، فكما تعلمون فكل مجهودات الدولة أ صبحت موجهة في 

محاربة السكن غير اللائق ومحاربة دور الصفيح، وهذا أ مر حمود في  اتجاه
حد كاته، ولكن تغافلنا وتنسينا شريحة مهمة من ام٬تمع وهي الطبقة الوسطى 

 متطلباتها واحتياجاتها التي قد ئمالتي لم يخصص لها منتوج سكني يلاو 
تختلف عن احتياجات ساكني دور الصفيح، فما هي الإجراءات التي 

 تعتزمون القيام بها الس يد الوزير؟ 
 وشكرا.

 رئيس الجلسة:الس يد 
جابة على السؤال، تفضلو  ،شكرا لكم  .االكلمة للس يد الوزير ام٭ترم للاإ

وزير الإسكان والتعمير  عبد السلام المصباحي كاتب الدولة لدى الس يد
 :المكلف بالتنمية الترابيةوالتنمية ام٬الية

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يد الرئيس،

 السادة المستشارين،
 السادة الوزراء،
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لى كون أ ن الوزارة  جوابا على سؤال المستشار ام٭ترم أ حب أ ن أ شير اإ
المسؤولة على القطاع أ ي وزارة الإسكان والتعمير والتنمية ام٬الية قامت 
بدراسة لقطاع الكراء لمعرفة واقع هذا القطاع، وهي الدراسة اللي اس تمرت 

أ لف  222 كأ لف مسكن اللي شاغر، ولكن ها 222وبينت بأ نه س نتين 
تاعنا ن ماشي كلها مخصصة للكراء لكون أ نه عدد منها هو مساكن الجالية 

بالخارج ومساكن منها كذلك للمواطنين اللي تيس تغلوها في الوظائف ديالهم 
ما حتى في ما في الوظائف واإ ما في التجارة واإ لاس تجمام، ولذلك  الحياتية اإ

 فهو مسكن ثان. 
للكراء بينت الدراسة بأ ن العدد  وللي موجهأ ما العدد اللي هو شاغر 

أ لف هو اللي مخصصة للكراء، ولكن شاغر، علاش شاغر؟ ل نه  161هو 
تاعها ن العلاقة الكرائية بين المكري والمكتري هي علاقة اللي فقدت الثقة 

بخصوص العلاقة  1797 س نة ن ديالنتيجة لكون أ ن القوانين ل القانو
غشت المتعلق باستيفاء الوجيبة  96.77الكرائية ول بالنس بة لقانون 

القوانين هي معيبة وأ نه فيها واحد العدد ديال  كالكرائية تبين بأ نه ها
 النقائص. 

السبب فالوزارة المسؤولة قدمت واحد المشروع ديال القانون  كولها
وكذلك تمت الحكومة ديال الكراء اللي تمت المصادقة عليه في مجلس 

، وغادي 9222يوليوز  2المصادقة عليه في ام٬لس الوزاري المنعقد في 
ن شاء ٧ه باش يمكن لكم تناقشوه وكذلك تغنيوه وتصادقوا  يتعرض عليكم اإ

بين المس تجدات اللي كاينة في القانون اللي تنأ ملوا أ نها تعيد الثقة  عليه، من
 :بين المكري والمكتري وتنهض بقطاع الكراء هي

أ نه التنصيص على كتابة عقد الكراء واعتبار العقد هو وثيقة  أ ول،
 مكتوبة بالضرورة.

اعمدد مبدأ  حرية تحديد ثمن الكراء وشروط مراجعته ونس بة الرفع  ،ثانيا
 ن قيمته.م

تحديد المدة المرغوب فيها لشغل السكن وتضمينها في العقد  ،وثالثا
برام العقد  عداد بيان وصفي عن حالة ام٭ل عند اإ المكتوب، وكذلك وجوب اإ

 وعند انتهائه.
لى فرض  وتفكر الوزارة كذلك هي بصدد وضع مشروع قانون يهدف اإ

عادة ضريبة على المساكن الشاغرة داخل المناطق الحضرية، ل كن الغاية هو اإ
 الثقة في العلاقة الكرائية بين المكري والمكتري.

أ ما فمٯ يتعلق بالطبقة الوسطى التي يوليها جلالة الملك أ همية خاصة، 
لى  سكان والتعمير من أ عمال تهدف اإ فزيادة على ما تقوم به وزارة الإ

 بينت اس تجابة حاجيات هؤلء المواطنين الذين ينتمون لهذه الطبقة، والتي
من  %49المندوبية السامية للتخطيط في بحث لها بأ ن العدد ديالها هو 

ال سر اللي تنتمي للطبقة المتوسطة تتوجد نفسها محرومة من منتوج يمدشى 
مكانياتها المادية.   مع اإ

فزيادة على ما تقوم به الوزارة من تكثيف وتنويع المنتوج السكني 
ك أ نه  مبرمج باش أ ننا نوصلوا خمسين أ لف فيلا وكذلك الفيلا لاقتصادية، اإ

 . 9219و 9222اقتصادية ما بين س نة 
فتنفيذا للتعلمٯت المولوية السامية فالوزير ال ول أ نشأ  لجينة هي بصدد 

لهذه الطبقة وهي تدابير متعددة  قديمهاالتفكير في ماهية التدابير التي يمكن ت
المشارب ومتعددة ال هداف، سواء فيها يتعلق بالسكن أ و فمٯ يتعلق بالرفع 
لى الدور الرئيسي والهام الذي تقوم به الطبقة الوسطى  من الدخل بالنظر اإ

 في حياة ام٬تمعات. 
 شكرا الس يد الرئيس.

 رئيس الجلسة:الس يد 
طار الكور، فيهل هناك تعقيب؟ الكلمة لل س تاك أ حمد  ،شكرا لكم  اإ

 فليتفضل. التعقيب
 المستشار الس يد أ حمد الكور:

 شكرا الس يد الرئيس.
شكرا الس يد الوزير على جموعة من التوضيحات اللي دليتيوا بها، غير 

 كككتعرفوا الس يد الوزير أ نا تنظن بأ ن الحكومة الموقرة متتغفلشاي ها
الإشكالية اللي تطرقنا ليها، أ نا تنظن أ نه الدول المتقدمة اقتصاديا تعتمد على 

الشريحة من ام٬تمع أ ي الطبقة الوسطى، حنا لحد ال ن مازال تنشوفوا  كها
القطاع مازال معطيناهاش العناية الكافية، وأ نا تنظن بأ نه  كأ نه خاصة في ها

ل ن تتعرف  ،ذه الشريحة اهمدما كبيرالما تنشوفوا الدول ام٬اورة لبلدنا تهتم به
 بأ ن عليها كيعتمد لاقتصاد ديال بلادنا. 

التلاعب اللي ولينا تنعرفوه  كبحيث الس يد الوزير كتعرفوا أ نه اليوم ها
في مجال العقار أ نه اليوم تيخصك تؤدي واحد القدر ديال المال "تحت 

 ، عاد المبلغ المصّح به. le noirالطبلة" عاد 
باله عليكم واش الموظف المتوسط وحتى  ،الس يد الوزيرولهذا 

مليون  92أ و  62أ و  62الموظف السامي واش يمكن توجدوا عندو 
باش يمكن يقتني واحد الدار باش يمكن له يشري واحد الشقة،   noirديال

الحل مس تحيل وباش يكري أ صبح مس تحيل ل ن كل واحد اللي  كمعناه ها
ما يرو ما يبيضها عندو فلوسو تيبغي اإ لخجها اإ لخ، اإ العقار  تيمشي يحطها في اإ

اك العمارات وتيبقى كل نه أ سهل رواج باش يروج الفلوس ديالو وتيسد 
 للي شرنا ليها اللي هي الطبقة الوسطى. االطبقة  كالمتضرر هو ها

 مغنكتفيوش بالمشروع، علاش متشيروليهاش في ،ولهذا الس يد الوزير
ن شاء ٧ه ل ن  كالقانون المالي وتبلوروا ها العناية في القانون المالي المقبل اإ

 صبحت ظاهرة عندنا في البلاد. االإشكالية  كها
 وشكرا الس يد الرئيس.

 رئيس الجلسة:الس يد 
 هل لكم الرد على التعقيب الس يد الوزير؟ تفضلوا. ،شكرا لكم
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المكلف  وزير الإسكان والتعمير والتنمية ام٬الية كاتب الدولة لدى الس يد
 :بالتنمية الترابية

 شكرا الس يد المستشار ام٭ترم.
جراءات عديدة،  كا كلنا متفقون على أ همية الطبقة الوسطى وأ ن هناك اإ اإ
جراءات  ن شاء ٧ه في القريب العاجل هي اإ جراءات التي س تأ تي اإ ومن الإ

جراءات الضريبية  ،سيتضمنها القانون المالي جراءات عديدة منها الإ وهي اإ
تخفيض الضريبة من أ جل تحسين الدخل وكذلك هناك صندوق ضمان  يعني

الشي غيقولوا وزير المالية، غادي يجي وغادي يقدم أ ش نو هي  كالسكن، ها
ن شاء ٧ه ما يكون غير الخير.  الإجراءات؟ وهي كثيرة واإ

 الس يد رئيس الجلسة:
مع الشكر للس يدة والس يد الوزير على مساهمتهم في هذه الجلسة  ،شكرا لكم

 المباركة. 
 ،حضرات الس يدات والسادة المستشارين

كن باقي لنا سؤال ديال كتابة الدولة لدى وزير الطاقة  أ ستسمح، اإ
والمعادن والماء والبيئة المكلف بالماء والبيئة حول تشييد سد في موقع "خنك 

ترمين السادة: حمد طالحا، خيري بلخير، الحبيب لكرو"، للمستشارين ام٭
، ال مين الدراق، علال عزيوني، فليتفضل أ حد سلعلج، عبد السلام الهم

 المستشارين لشرح السؤال.
 المستشار الس يد حمد طالحا:

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 شكرا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء،
خواني المستشارين،  اإ

ن مجال بني تجيت  يجابيةاإ قليم فكيك يتضمن عدة مقومات اإ  ،وتالس ينت باإ
يمكن أ ن تساهم في التنمية لاقتصادية ولاجمدعية للمنطقة وتساهم في تحسين 
وضعها المتأ زم، من بينها الثروات المائية التي غالبا ما تكون نتيجة التساقطات 

مثل ما هو الشأ ن في ال س بوع  ،المطرية بكميات هامة في الفترات الممطرة
قامة  ليه عن طريق اإ الماضي، بحيث توفر رصيدا مائيا ما أ حوج المنطقة اإ
منشأ ت ضرورية للاحتفاظ بمياه ال مطار والعيون وجريان ال ودية كسدود 

 وحيث ما كان ممكنا. ريصغيرة على ام٬ا
 الس يد الوزيرة ام٭ترمة،

" بجماعة بني تجيت وع "خنك كر سد في موقال ل تخفى عليكم أ همية تشييد 
قليم فكيك، ها المنشأ  المائي التي تجزم الدراسات على أ نها س توفر للمنطقة  كباإ

مكانيات واسعة  مئات الملايين من ال متار المكعبة من الماء، وأ نها س تتيح اإ
لتطوير وتكثيف النظام الزراعي بال طلس الكبير الشرقي وما س يكون له من 

لتشغيل والس ياحة والتعمير، هذا كلما أ حدث بالموازاة انعكاس على مس توى ا
حداثه منشأ ت أ ساس ية تكميلية وكذا على المس توى لاجمدعي من تثبيت  مع اإ

 هذه الساكنة في أ ماكنها والحد من الهجرة. 

قطعها لإحداث  تم عن المراحل التي ،لذا نساءلكم الس يدة الوزيرة ام٭ترمة
مكانيات مالية وتقنية وفنية لها ؟هذه المنشأ ة المائية  كوما تم رصده من اإ

 المنشأ ة؟ وشكرا.
 رئيس الجلسة:الس يد 

 الكلمة للس يدة الوزيرة. ،شكرا لكم
 : والماء والبيئة وزيرة الطاقة والمعادن اء،مينة بنخضر أ   الس يدة

قليم ديال فكيك كيحظى فبغيت بعناية كبيرة في ميدان  نذكر بدوري بأ ن اإ
تعبئة المياه السطحية، حيث تمت دراسة ثمانية ديال مواقع السدود الصغرى 

نذكر منهم: حموأ ورزق، ركنة نغام، دويس، سحب  6والمتوسطة وأ نجز منها 
الخياط والناموس وسد صفيصف الذي يوجد في طور الإنجاز لسقي وحماية 

 واحة فكيك. 
انتظار تحيين دراسة امٮطط المديري لتهيئة حوض كير بوعنان  هذا وفي

نجاز سد على واد خنك  واللي كان تعمل في أ خر التسعينات، والذي اقترح اإ
مليون متر مكعب وسد قادوسا  72لكرو المتميز بمبلغ مهم من المياه وتقريبا 

نجاز السدود بهذا الحوض ها في الدراسة را كفها ،وتوزكين، ولتحديد أ ولوية اإ
طور الإنجاز، وبغيت نخبركم أ يضا بأ ن المصالح ديال الوزارة غادي تعمل باش 

 وشكرا..9211فق أ  السد في  كبناء ديال ها هاك تدرج
 رئيس الجلسة:الس يد 

 الس يد المستشار ام٭ترم. اهل هناك من تعقيب؟ تفضلو  ،شكرا لك
 المستشار الس يد حمد طالحا:

 شكرا الس يدة الوزيرة على الجواب ديالكم. 
النبأ  السار، كنت باغي ندلي بواحد الدراسة اللي  كونسجل بارتياح ها

عداد التراب الوطني والماء والبيئة "خطة  قامت بها الحكومة وخاصة وزارة اإ
عداد ام٬ال بالجهة الشرقية" مجالت المشاريع والبرمجة،  عداد تنمية واإ التنمية واإ

نشاء هاوالخلا السد في أ قرب ال جال، ربما عندكم  كصات ديالها حثت على اإ
نجاز ها  قرب ال جال. أ  المنشأ ة في  كنسخة من الدراسة وأ تمنى تحيين أ و اإ

 وشكرا.
 رئيس الجلسة:د الس ي

كا باسمكم جميعا أ شكر الس يدة الوزيرة  ةشكرا. الس يد الوزيرة، هل لك؟ اإ
 .وننتقل.

يتعلق بالس ياسة المائية، للمستشارين ام٭ترمين السادة:  ،عفوا سؤال أ خير
العلوي، كافي  ممد تيتنى ،عبد الكبير برقية، الطاهر الفلالي، يوسف التازي

براهيم مامي، علي قيوح،  الشراط، حمد العربي القباج، العربي سديد، اإ
 فليتفضل أ حد السادة المستشارين لطرح السؤال.

 يد:المستشار الس يد العربي سد
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 الس يد الرئيس،
 الس يدة الوزيرة ام٭ترمة،
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 الس يد الوزير ام٭ترم،
 السادة المستشارين ام٭ترمين،

قطاع الماء بالمغرب باهمدم خاص من لدن  كما هو معلوم لقد حظى
السلطات العمومية، حيث مكنت الموارد المائية الهامة التي اس تمرت خلال 
نجاز تجهيزات مائية مهمة بغية تزويد  النصف ال ول من القرن الماضي من اإ
الساكنة بالماء الصالح للشرب وتطوير الزراعة على نطاق واسع، ومع كلك فاإن 

ية بالمغرب جد محدودة وقد تمت تعبئة جلها بفضل منشأ ت التخزين الموارد المائ 
 والتحويل المنجزة.

سوس –تانس يفت  -أ م الربيع–وتعرف حاليا ال حواض المائية ل بي رقراق 
ملوية التي ترتكز فيها أ هم الحاجيات من الماء نقصا حادا من هذه المادة  -ماسة

التغيرات المناخية ل يمكن  الحيوية، وأ ن هذا النقص الذي يتفاقم بعواقب
يجاد حلول بديلة  ل من خلال التفكير في اإ و عاجلة، خاصة في أ  امتصاصه اإ

منطقة سوس ـ درعة التي تعرف خصاصا كبيرا ومتزايدا في المياه علما أ ن هذه 
كما تعتبر  ،المنطقة توفر للمغرب حاجياته ال ساس ية من الخضروات والفواكه

 ل للمنتجات الفلاحية.في نفس الوقت المصدر ال و 
ضافة  نشاء  لىاإ ولمواجهة هذا الخلل، أ ل تعتبرون الس يدة الوزيرة أ نه اإ اإ

ن تحلية مياه البحر والمياه  ،السدود وما تم تحقيقه في هذا ام٬ال لحد الساعة فاإ
العادمة يمكن أ ن يعتبر من الحلول الحثيثة التي يمكن لاعمدد عليها لضمان 

نتاج الفلاحي بهذه المناطق؟ وشكرا.اس تمرارية النشاط العما  لي والإ
 رئيس الجلسة:الس يد 

جابة على السؤال، تفضلي. ،شكرا  الكلمة لك الس يدة الوزيرة للاإ
 :والبيئة الس يدة وزيرة الطاقة والمعادن والماء

 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يد الوزير،

 السادة المستشارون ام٭ترمون،
فالمغرب نهج في  ،المستشار ام٭ترمكما جاء في السؤال ديال الس يد 

لى الدور  ،ةعالماضي س ياسة مائية ل يجادل أ حد بأ نها كانت ناج بالنظر اإ
ام٭وري الذي لعبته في التنمية لاقتصادية ولاجمدعية للبلاد وتجاوز الفترات 
الصعبة للجفاف الذي عرفته المملكة، ونبغي أ يضا نذكر على بعض النقط 

 للي عرفها هذا القطاع وهو: اولاعتبارات المهمة 
لى النمو التزايد المضطرب في حاجيات البلاد من الماء بالن ،أ ول ظر اإ

 لاقتصادي ولاجمدعي. 
التغيرات المناخية ولانعكاسات السلبية اللي كتنتج منها كالفيضانات  ،ثانيا

 والجفاف.
 لاس تغلال المفرط للمياه الجوفية. ،ثالثا

 التأ خر الكبير في ميدان تطهير السائل. ،رابعا
 سافلة ال حواض المائية.في تنمية الموارد المائية بين عالية و  ؤعدم التكاف ،خامسا
 هدر المياه عند نقلها واس تعمالها. ،سادسا

 زحف التصحر على مناطق عدة من البلاد. ،وسابعا
على الدراسات المدققة اللي اعتمدنا عليها في  النقط كلها وبناء كواعتبارا لها

ك ظلنا نتعامل مع الماء كما عم  ،الوزارة  لنا في السابق. يتضح أ ن الوضع سيزداد اإ
للي نادى بها صاحب الجلالة اهذا الشأ ن بغيت نذكر بالتعلمٯت والتوجيهات ل و 

ك انصّه ٧ه واللي جات بأ ننا خصنا نبدلوا السلوك ديالنا مع الماء، والوزارة فه
الصدد عملت دراسة مدققة مبنية على س ياسة مائية مندمجة وفعالة وفق 

 برنامج عمل يرتكز أ ساسا على:
طلب عبر محاربة الهدر وتحسين مردودية ال بيردتتميم المياه المعبئة وت ،ـ أ ول

لى السقي  ش بكة نقل وتزويد المياه، وكذا تحويل أ نظمة السقي الإنجدابي اإ
 الموضوعي.

تجديد امٮزون لاحتياطي من المياه الجوفية والعمل على اس تغلاله  ،ـ ثانيا
كامة يشرك المس تعملين في جديد للح طالراشد والمس تدام من خلال وضع نم

 تدبير هذه الموارد لاستراتيجية والحد من لاس تنزاف.
عادة اس تعمال المياه العادمة، وفي هذا الصدد س نعمل على تفعيل  ،ـ ثالثا اإ

ت عليه مواقف حاسمة وسيتم تجهيز جميع ذالبرنامج الوطني اللي الحكومة خ
عداد دراسات معمقة المدن بمحطات لتنقية المياه المس تعملة، كما  تقوم الوزارة باإ

عادة اس تعمال المياه العادمة المصفاة في مجال الري  مكانيات اإ لتقييم مختلف اإ
خاصة بالنس بة لل حواض المذكورة في السؤال، والتي تشكو من خصاص 

 حاد في هذا المد.
نجاز خزانات مائية لتجميع مياه الفترات الممطرة واس تغلالها أ ثناء  ،ـ رابعا اإ

 فترات الخصاص.
طار اس تغلال الموارد المائية غير التقليدية ،ـ خامسا  ،وموازاة مع كلك وفي اإ

لى تحلية مياه البحر لسد العجز الحاصل، وفي هذا الإطار  سيتم اللجوء اإ
 ة ولاقتصادية في هذا ام٬ال. فالوزارة منكبة على نهاية الدراسة التقني

لى حجم التحديات المطروحة في قطاع الماء ول همية النقط  وبالنظر اإ
الملف ولتقديم النتائج ديال الرؤية  كالمطروحة، فالوزارة مس تعدة لدراسة ها

لاستراتيجية اللي كتعمل عليها في أ ي وقت مناسب للمستشارين ام٭ترمين 
 تطلب بها الدراسات. شكرا.للي يمكن لها اوفي أ ي لجنة 

 رئيس الجلسة:الس يد 
طار التعقيب، تفضلو  ،شكرا لك  الس يد المستشار ام٭ترم. االكلمة لكم في اإ

 :المستشار الس يد العربي سديد
شكرا الس يدة الوزيرة على الجواب ديالكم، اللي حقيقة كيمشي في الس ياق 

المسأ لة ديال تحلية ماء  هاك ديال السؤال ديالنا، واللي حنا كنطالبوا به هو أ نه
المشأكل  ديالالبحر أ نها يتسرع بها وتكون في اقرب وقت، ل نها حلت بزاف 

ول المناطق ديال ( les îles canaries) بالنس بة للدول ام٬اورة ديالنا بحال
س بانيا  كاللي حلت لهم بزاف ديال المشأكل في الميدان الفلاحي، وحنا ها ،اإ

تقريبا في منطقة أ ننا  ،المسائل اللي جبتي كل شيء ديال لاقتصاد ديال الماء
المسأ لة ديال تحلية ماء البحر أ نها  كسوس راه وصلناه، يعني حنا بغينا ها
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 كتكون من ال ولويات وال س بقيات، ونتمناوا الحكومة حتى هي توافق على ها
 المشروع.

الميدان اللي كاكرنا مع بعض الناس تيقول لك بأ ن  كأ نه بالنس بة لها ،وثانيا
عانة في الطاقة باش ها  كالطاقة هي المكلف الكبير فيه، وتنتمناو أ نه تكون اإ

المشروع يخرج للوجود، وراه كاين الفلاحة وبعض اجمعيات اللي هما 
 المشروع.  كمس تدعيين يدخلوا في شراكة مع الدولة في ها

 وشكرا.
 :رئيس الجلسةالس يد 

كن باسمكم أ شكر الس يدة الوزيرة.  ..تفضلي الس يدة الوزيرة ؟، هل لكشكرا  اإ
نكون قد أ نهينا ال س ئلة ال نية والعادية، بقي لنا سؤال محوري يتمحور س  بهذا 

كا سمحتم دون أ ن نذكر جميع  كله حول الفيضانات التي شهدتها بلادنا، واإ
ال سماء س نعطي الكلمة للفرق بالتتالي ثم نعطي الكلمة للس يد الوزير حتى 

جابة عن ال س ئلة كلها جملة واحدة.   نربح الوقت للاإ
كن الكل مة في البداية للفريق الحركي، فليتفضل من سيتكلم في الموضوع اإ

 مشكورا.
 المستشار الس يد حمد الهمس:

 شكرا الس يد الرئيس.
بسم ٧ه الرحمن الرحيم احمد له وحده والصلاة والسلام على أ شرف 

 المرسلين.
 الس يد الرئيس، 

 الس يد الوزير،
 السادة المستشارين ام٭ترمين، 

في حدوث فياضانات  ،ر الغزيرة التي عرفتها بلادنا مؤخراتس ببت ال مطا
مخلفة خسائر مادية وبشرية وفقدان عدد منهم  ،مهولة بعدد من جهات المملكة

من رؤوس الماش ية، كما تس ببت أ يضا هذه الفيضانات في سقوط عدد من 
تلاف البنيات التحتية من الطرق  تلاف ال راضي الفلاحية واإ المنازل واإ
وقناطر وقنوات الماء الصالح للشرب وانقطاع التيار الكهربائي، وخاصة الس يد 

قليم الن ،الوزير اظور وتازة وطنجة وتطوان وتاونات والحس يمة وفاس باإ
 من أ قاليم المملكة. ها دية وبولمان وميسور وغير يوصفرو والراش  

عادة النظر في  ،ولنثير انتباهكم الس يد الوزير يجب في هذه النقطة اإ
نجازها، وكمثال عش ته  مختلف الدراسات المتعلقة بالبنيات التحتية المزمع اإ
قليم تازة الذي أ مثله داخل هذه المؤسسة  شخصيا الس يد الوزير لمعاناة ساكنة اإ
ام٭ترمة، حيث عاينت شخصيا فاجعة موت زوجة أ حد رجال ال من البحري 

 .626هوية على طول الطريق الج 
قليم الناظور  كالس يد الوزير، ها الطريق اللي كتربط ثلاثة أ قاليم خاصة اإ

قليم الحس يمة اللي عندهم واحد الطابع اقتصادي وطابع س ياحي.  واإ
 الس يد الوزير،

الطريق الجهوية الرابطة بين تازة والحس يمة عبر اكنول أ صبحت أ كثر من 
دخل بالتنس يق مع وزارة التجهيز كلم في خطر مهددة بالنهيار، عليكم الت 12

قليم الناظور بموت  ك تس ببت هذه المياه الجارفة كذلك باإ نقاك الموقف، اإ لإ
تلاف كذلك جموعة من المنشأ ت  خمس مواطنين بمنطقة زايو والعروي واإ

 الفنية.
كما تس ببت هذه الفيضانات في تشريد مئات المواطنين الذين أ صبحوا 

مدادهم معزولين تماما مما صعب على ر  جال المطافئ والسلطات ام٭لية اإ
بالإسعافات والمساعدات ال ولية، وعلى سبيل المثال نأ خذ بالذكر دائرة أ كنول 

ملال وبني و  ليويسي هناك جموعة من الدواوير: كصاغور وملال وبجماعة تز 
لى هذه  دلح لأ صبحوا معزولين ولم نجد لهم الح حمد الذين ال ن للدخول اإ

 الدواوير.
نني متيقن الس يد الوزير من أ ن سكان باقي ال قاليم بمختلف جهات  ،اإ

 المملكة يعانون ويعيشون نفس المعاناة لهول هذه الكارثة الطبيعية. 
 نسأ لكم:  ،وتبعا لذلك

ـ لماكا تأ خرت الحكومة والقطاعات الوزارية امٮتصة في التدخل بشكل 
غاثة ومساعدة المواطنين المتضررين؟  عاجل لإ

هو حجم الخسائر الناتجة عن هذه الفيضانات؟ وماكا أ عدت الحكومة  ـ ما
غاثة المواطنين الذين أ صبحوا  جراءات لفك العزلة واإ والسلطات المسؤولة من اإ

 مشردين بسبب هذه الكارثة الطبيعية؟ 
 وشكرا الس يد الوزير.

 الس يد رئيس الجلسة:
للفريق شكرا ال س تاك الهمس عن الفريق الحركي، الكلمة ال ن 

 لاس تقلالي للوحدة والتعادلية، فليتفضل مشكورا.
 المستشار الس يد عبد الحق التازي:

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 شكرا الس يد الرئيس،

 الس يد الوزير،
خواني المستشارين،  أ خواتي اإ

ن كمية التهاطلات  ،حسب وسائل الإعلام المكتوبة والمرئية والسمعية فاإ
كانت أ هم ما عرف منذ بداية تسجيلها  ،ملكةأ قاليم الم عضالمطرية بب

متر  9922بالمراسب، ومثلا في سد علال الفاسي كانت  مخرج احملة شارف 
، ل قدر ٧ه لو كان 1222بيم٧ السد كان معمول فقط ل ،الثانية مكعب في

 التقنيين ما فتحتوش البوابات التحتية ديال السد لو كان وقع لنا كارثة
(malpasset )وكان ماتوا الآلف ديال  ،اللي كانت في اخمسينات في فرنسا

 المواطنين. 
 واـــاس تغرب لما كنشوف اليوم في الجرائد أ نه لماكا التقنيين حل ،لذلك

(les bagues)كون ٧ه يحفظ وصلنا لكارثة  كيككون ما داروش هاو ؟ ل
 قدها قد الدنيا. 
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كن ها قليم اللي كنتمي ليلو وهو  كاإ الفيضانات غادي نعطي المثال ديال الإ
قليم بولمان، حيث نهر ملوية واد شوف شرق حيث اجتاح جميع دواوير  اإ
جماعة س يدي بوطيب وأ حياء ايكلي وليراك المسيرة ببلدية ميسور والدواوير 

 الواقعة على ضفة النهرين حتى مصبه. 
ثر هذا وفاة أ ربعة ح الت كحصيلة أ ولية والعديد من وترتب على اإ

نسمة بجماعة س يدي بوطيب  6222المفقودين والمفقودات وتشريد أ زيد من 
ميسور، كما خلفت خسائر مادية جس يمة تمثلت  ببلديةنسمة  1222وحوالي 

 في: 
تلاف أ ثاثها بكل من الدواوير ال تية: أ ولد  ـ انهيار مئات المنازل واإ

بو خلفة، أ ولد سكير، الحرشة، تشابت،  بوزازية، أ ولد سلمٯن، أ ولد
 أ ولد بوطاهر، دبدو، كاع جابر.

تلاف قنوات  ـ انهيار القناطر وكل السواقي والسدود التلية بالمنطقة واإ
تلاف أ غلب ال راضي  الماء الصالح للشرب والصّف الصحي. ـ جرف واإ

ت وام٭اصيل الزراعية وخاصة في ناحية كيكو، البصلة مشات والبطاطة مشا
 وكلشي مشى. 

 ـ وبتر الآلف من ال شجار المثمرة وضياع المئات من المواشي وال بقار. 
وهناك كذلك قضية ديال الطرق، انقطاع الطريق الوطنية الرابطة بين  ـ

 سورـ تالسنت. ي ميسورـ ميدلت، ميسورـ فاس، م 
الوزراء امٮتصين كاملين، التقنيين  شفنا في التلفزيون أ نكم بادرتيوا، جمعتيوا

ولذلك  ،المسؤولين كالزربة اللي جمعتيوا بها ها كوالولة، وكنشكروكم على ها
 كنطلبوا منكم: 

قليم اللي تنعرف، ما  ما هي ال قاليم التي تضررت؟ هنا تكلمت على الإ
نو لاجمدع ليوم ال حد اللي فات، أ ش   كفيها باس تقولوا لنا أ ش نو درتوا في ها

 هي ال قاليم اللي تضررت؟ 
ما هو حجم الخسائر وخاصة عدد الموتى؟ ل ن كنا سمعنا في ال ول ما كاين 

أ ول كاين  19، واش كاين غير 19دابا كنسمعوا وصلنا ل  حاجة،حتى شي 
 أ كثر؟

تدابير مس تعجلة من  لاجمدع، ل شك أ نكم خدتيوا كما هي كذلك في ها
من الدس تور الذي يؤكد على  12أ جل مواجهة هذه الكارثة تطبيقا للفصل 

ين التكاليف الناتجة عن الكوارث التي تصيب نضام تاجميع أ ن يتحملوا م 
 .البلاد

الإجراءات المس تعجلة ل شك أ نكم رصدتيوا ميزانية  كمن ضمن ها
يواء والتغذية والعلاج اس تثنائية عاجلة للمناطق المتضررة من أ جل الإ 

والإصلاح جميع مخلفات هذه الكارثة، ل شك أ نكم اتخذتيوا قرارات من أ جل 
صلاحها وفك العزلة عن الدواوير ام٭اصِة، ل شك أ نكم  فتح الطرق واإ
اتخذتيوا، وسمعنا هاك الشي خصكم تأ كدوه لنا، أ ن لجان وزارية وتقنية غادي 

يجاد حلول المناطق المنكوبة ل هاك تزور جميع لوقوف على هول هذه الفاجعة واإ
 لجبر الضرر المادي والمعنوي في جميع المناطق المتضررة؟  ةاس تعجالي

 شكرا الس يد الوزير.، وشكرا الس يد الرئيس
 الس يد رئيس الجلسة:

الكلمة ال ن لفريق التجمع الوطني لل حرار، ، شكرا لكم الس يد الرئيس
 الكلمة للمستشار.
  :حمد طالحاالمستشار الس يد 

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم. 
 ،شكرا الس يد الرئيس

 السادة الوزراء،
خواني المستشارين،  اإ

أ ود في البداية باسم فريق التجمع الوطني لل حرار وال صالة والمعاصِة أ ن 
لىأ نوه بالتعلمٯت الملكية السامية التي أ عطاها صاحب الجلالة نصّه   ٧ه، اإ

ال مطار، كما أ ريد أ ن أ تقدم من الحكومة من أ جل التكفل بالمتضررين 
بالتعازي القلبية الصادقة لعائلات ضحايا ال مطار الطوفانية التي تساقطت على 
بلادنا في ال س بوع الماضي، كما نعلن تضامننا التام مع كافة المناطق المتضررة 

 وساكنتها. 
ذه الكارثة الطبيعية كانت ؤكد على أ ن خسائر هنوفي هذا الإطار 

آلف ال شخاص ال خرين  12جس يمة، فمقتل أ كثر من  أ شخاص وتشريد أ
وتدمير منازلهم والبنيات التحتية المتواجدة بمدنهم وقراهم يس تدعي منا كممثلي 
ال مة كسلطات ومواطنين العمل الجاد لمواجهة مثل هذه الكارثة عبر 

غ نقاك وللاإ ستراتيجية حقيقية واضحة للاإ  لتدبير حالة لاس تعجال وال زمة.  اثةاإ
قليم فكيك مثلا ملم  122و 62وصلت التساقطات المطرية ما بين  ،ففي اإ

قليم فكيك  192مع العلم أ ن المعدل الس نوي هو  ملم، مع العلم أ يضا أ نه يعتبر اإ
وأ ن ، فقيرا ببنيات ضعيفة وسائل عيش سكانه ترتكز بال ساس على الكسب

لى  مما يبين  والخيام انجراف أ عداد كبيرة من رؤوس ال غنامالفيضانات أ دت اإ
أ ن الإقليم كباقي ال قاليم تضرر سكانه كثيرا، فقد تم قطع الطرقات والمواصلات 
وتضررت عدة جماعات قروية منها: المنكوب، عبو لحكل، بوعرفة، تندرارة، 

لى غيره.  معتركة، بني تجيت، تالس ينت، بوعنان وعين الشواطر اإ
قليم فكيك لجنة برئاسةيوم  تنقلتولقد  لى اإ والي الجهة  الس يدال مس اإ

ل انه يصعب على حجم  الشرقية مشكورا للوقوف عن كثب على الخسائر، اإ
 نظرا لشساعة الإقليم وصعوبة التنقل. اعاتهذه اللجنة أ ن تزور جميع اجم

عية، وما لذا الس يد الوزير ام٭ترم نساءلكم عن نتائج احتواء هذه الكارثة الطبي 
ستراتيجية الحكومة في تدبير مثل هذه ال زمة مس تقبلا؟   هي اإ

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
شكرا للمستشار ام٭ترم ال س تاك حمد طالحا نيابة عن فريق التجمع وال صالة 

 والمعاصِة. 
لى السؤال الموالي للفريق لاشتراكي، فليتفضل أ حد السادة  ننتقل اإ

 لشرح السؤال مشكورين. المستشارين ام٭ترمين
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 د العلمي:حمالمستشار الس يد 
 .الس يد الرئيسشكرا  

 الس يد الوزير،
 السادة المستشارين،

لى  ،بدورنا في الفريق لاشتراكي طار هذا السؤال ام٭وري اإ سنساهم في اإ
لى الس يد وزير  ،توجيه سؤال بخصوص الفيضانات التي عرفتها بلادنا اإ

 الداخلية.
 الس يد الوزير، 

نتمنى أ ن  ،عرفت بلادنا خلال ال سابيع الماضية تساقطات مطرية مهمة
تعود بالنفع العميم على الموسم الفلاحي الحالي وعلى الفلاحين بمختلف بقاع 

لاحظ أ ن عددا من المواطنين والقرى والمدن المغربية تضرروا يالمغرب، لكن 
بشكل بالغ من هاته الفيضانات التي تس ببت فيها هاته ال مطار المهمة، ونذكر 
في هذا الصدد عدة جهات ومناطق متضررة بالمملكة سواء في الشرق 
قليم الناظور وفكيك، في الشمال خاصة الفنيدق والمضيق أ و الجنوب  وخاصة اإ

قليم الر ال  ش يدية وعدة مناطق وأ حياء غمرتها المياه وأ ضرت اشرقي خاصة اإ
 بالساكنة وبالممتلكات. 

لكن الس يد الوزير، التضرر البالغ من هاته الفيضانات تم تسجيله خلال 
قليم بولمان وخاصة بلدية ميسور جماعة س يدي  جماعة نهاية ال س بوع الماضي باإ

عائلة منكوبة أ ي ما  622ما يقارب  ،بوطيب، وهناك الس يد الوزير ام٭ترم
شخص يعيشون ظروف صعبة فقدوا ممتلكاتهم ومنازلهم، هناك  6222يقارب 

أ يضا جماعة وزغت، جماعة القصابي وكلك كله جراء الفيضان الغير المعهود 
والغير المس بوق لوادي "شوفشرف" ملوية، وحسب المعطيات ال ولية التي 

قد خلف هذا الفيضان العديد من القتلى فكي توفر عليها في الفريق لاشتران 
واجتثت  والضيعات وال راضي الفلاحية اشروالجرحى، كما غمرت المياه المد

اه ال شجار وجرفت التربة وأ تت على العديد من التجهيزات ال ساس ية من يالم 
 وقناطر وسواقي وسدود وحواجز مائية وماء شروب وكهرباء.  قطر 

ن بشر الخسائر ال وحصّ وفي انتظار اتضاح الوضع  ية والمادية النهائية فاإ
لى أ ن العديد من اجماعات وسكان ال قاليم يوجدون في  كل المعطيات تشير اإ

ننا نتقدموضع المنكوبين، وعليه  باسم الفريق لاشتراكي بأ حر التعازي لذوي  فاإ
ل للضحايا وأ شد المواساة لل هالي المفقدوين وكل متمنياتنا أ يضا بالشفاء العاج

أ شكال الدعم  للقيام بكل للجرحى والمصابين، معبرين عن اس تعدادنا الكامل
 والتضامن المطلوبة في هذا الإطار 

شكالية هامة وتت ،لكن لبد الس يد الوزير لى اإ جلى في أ ن من التنبيه اإ
وقعت جراء تهاطل الكميات الكثيرة  ،وقدرا فقط هذه الكوارث ليست قضاء

بل هناك اختلالت هيكلية على مس توى البنيات  ،من ال مطار فحسب
ليها في حينه وهناك غياب كبير للصيانة والمراقبة، وأ كثر  ،التحتية طالما نبهنا اإ

من كلك هناك استشراء للغش والفساد والرشوة التي نبه الخطاب الملكي 
لى خطورتها يوم اجمعة الفائت بمناس بة افتتاح هاته الدورة  السامي اإ

ل ثارها، ولو وقع تدارك هذه  لعاجل، ولبد من ضرورة التصدي االتشريعية
لى هذه الظواهر لما  ليها نواب ومستشارو ال مة واإ لاختلالت التي طالما نبه اإ

 كانت الكارثة بهذا القدر المهول.
هي الإجراءات العاجلة  وفي هذا الإطار الس يد الوزير، نساءلكم عن ما

التي اتخذتها وزارتكم من أ جل التدخل حماية السكان وممتلكاتهم واستباق وقوع 
الكارثة؟ وما هي الإجراءات الإسعافية العاجلة التي اتخذتها مصالحكم من أ جل 
نقاك المنكوبين؟ وما هي التدابير التي ستتخذونها من أ جل حصّ الخسائر  اإ

ته ام٭نة اتعويض الضحايا ومساعدتهم العاجلة في هوضبط حجمها والعمل على 
 الوطنية؟ وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
شكرا لل س تاك العلمي عن فريق الإتحاد لاشتراكي، الكلمة ال ن لفريق 
الإتحاد الدس توري، فليتفضل أ حد السادة المستشارين، الكلمة للدكتور نور 

 الدين بركاع.
 ع:المستشار الس يد نور الدين بركا

 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يد الوزير،

خواني المستشارين،  أ خواتي، اإ
يشرفني أ ن أ تناول الكلمة باسم الفريق الدس توري حول هاته الفيضانات 
التي عرفتها بلادنا مؤخرا، لقد عرفت بلادنا الس يد الوزير خلال ال يام 

والكثيرة السابقة أ مطارا غزيرة وقد خلفت هاته التساقطات المطرية المكثفة 
 مختلفة خسائر مهمة في ال رواح والمعدات والممتلكات خاصة المساكن بمناطق

خواني المستشارينمن  معان لتدخلات اإ  ، حولربوع المملكة، وقد اس تمعت باإ
ما خلفته هاته الفيضانات في مناطق مختلفة من ربوع المملكة ولعل المدن 
الكبيرة لم تكن في منأ ى من هاته الفيضانات، وهنا أ ككر أ نه في ال يام ال خيرة 
من رمضان المبارك قد تهاطلت أ مطارا طوفانية وخطيرة بمدينة الدار البيضاء 

في البنية التحتية وفي وبنواحيها وخلفت كذلك خسارات في ال رواح وكذا 
 الممتلكات.

 هي:  ،الس يد الوزير ،فالتساؤل ديالنا أ و التساؤلت ديالنا
ما هي الإجراءات المس تعجلة والفورية التي اتخذتها الحكومة من  ،أ ول

 أ جل تخفيف الوطء وتخفيف هاته الكارثة على المصابين.
تلف المس تويات ما هو تقييمكم ال ولي لحجم هاته الخسائر وعلى مخ  ،ثانيا

 وفي جميع مناطق المملكة المغربية؟ 
بان وقوعها أ و هاته الفيضانات بمختلف  ،وأ خيرا كيف واجهتم هاته الكارثة اإ

المناطق من مدن المغرب؟ وخصوصا كيف س تواجهونها مس تقبلا من أ جل 
عادة تهيئة البنية التحتية ومن أ جل  تعويض المتضررين ومن أ جل كذلك اإ

عادة هيكلة مخ  تلف التجهيزات والمرافق المتضررة من مسالك طرقية اإ
نارة وغيرها، اللي عرفت كما قلت خسارة مهمة جراء هاته  وش بكات للاإ

 الفيضانات؟ 
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 وشكرا الس يد الوزير.
 الس يد رئيس الجلسة:

أ س تاك. شكرا لكم. الكلمة ال ن لل س تاك أ حمد الكور ومن معه، تفضلوا 
 المستشار  السي

 المستشار الس يد حمد طريبش:
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،
خواني المستشارين،  اإ

اجتاحت بلادنا كما هو معلوم أ مطارا طوفانية لم تعهدها منذ س نوات في 
ش يدية االعديد من مناطق المملكة منها الفنيدق وميسور والقنيطرة والر 

كا كان هط ول هذه ال مطار هي وفكيك والناظور وكذلك العالم القروي، واإ
رادة اإ  ل أ نها أ بانت عن هشاشة البنيات التحتية ل اإ هية ل يتحكم فيها البشر اإ

وضعفها، وبالمناس بة أ ود داخل فريقنا أ ن أ ثمن المبادرة الملكية الشجاعة والتي 
لى القوات المسلحة الملكية  ،أ عطى من خلالها جلالته تعلمٯته السامية اإ

بالتدخل لفك العزلة عن السكان المنكوبين ومساعدتهم وخصوصا في المناطق 
 النائية. 

ن ما لحق ةوعود لى الموضوع فاإ المناطق لم يكن مفاجئا نظرا لكون  بهذه اإ
مسأ لة تهميش العالم القروي لمدة س نوات خلت كانت محط العديد من 

يد من النقاشات المطولة، وكان الهاجس ال ول هو ال س ئلة في البرلمان والعد
 منالنهوض بهذا العالم القروي المهمش لس نوات عديدة ليحصل على حقه 

التنمية الشاملة التي تشهدها بلادنا، ولعل الصفعة التي تلقيناها جميعا من جراء 
الخسائر المادية والبشرية الناتجة عن هذه الفيضانات وتضرر أ يضا العالم 

وي وخصوصا الفلاح، الذي تضررت  ماشيته وتضررت أ راضيه القر 
المس تصلحة ودمرت بسبب هذه الفيضانات وأ صبح عرضة للضياع وخلف 

 من وراء كلك مشأكل اجمدعية جمة. 
هل اتخذت الحكومة تدابير مس تعجلة من الحد من  ،الس يد الوزير ام٭ترم

ة أ يضا تدابير هذه ال ضرار للتخفيف من المتضررين؟ هل اتخذت الحكوم
 اس تعجاليه دقيقة من أ جل تعويض هؤلء؟ 

 وشكرا الس يد الرئيس.
 الس يد رئيس الجلسة:

الكلمة ال ن لفريق التحالف لاشتراكي، فليتفضل أ حد السادة  ،شكرا لكم
 المستشارين لشرح السؤال.

 المستشار الس يد حسان العزوي:
 ام٭ترم، الس يد الرئيس

 الس يد الوزير ام٭ترم،
خواني المستشارين ام٭ترمين،  اإ

بداية فصل الخريف فيضانات  مع لقد عرفت عدد من مناطق بالمغرب
كبرى خلفت خسائر فادحة في ال رواح والممتلكات والبنيات التحتية، 

ومست عددا من المواطنين في مسكنهم وقوتهم اليومي وحولت مناطق 
لى مناطق منكوبة ومعزولة عن العالم  الخارجي، ومن خلال المعاينة بكاملها اإ

ال ولية يتبين أ ن من أ س باب هذا الوضع وما تسببه المياه من خسائر في 
والنقل واجماعات التجهيز  ةضعف البنيات التحتية وعدم التنس يق بين وزار 

 ام٭لية. 
ولوزارة الداخلية مسؤولية أ ساس ية باعتبارها الجهة الوصية عن اجماعات 

دخل الفوري عند وقوع هذه الكوارث بحكم قرب مصالحها والجهة المعنية بالت
يجابي يتمثل في  كا كان لهذه التساقطات وجه أ خر اإ الخارجية من الساكنة، واإ

ن هول الكارثة بات يفرض التفكير الجدي في وضع فملء حقينة السدود  اإ
 هذه الطوارئ.  مثل خطة وطنية لمواجهة

عن الإجراءات المتخذة لإيواء ساكنة  ،الس يد الوزير لكموعليه نساء
عادة فتح  ومدها بال دوية والمواد الغذائية وال غطية، وفك العزلة عنها باإ

زالة مخلفات تنفذونه للتخفيف  الذي وما هو البرنامج لاس تعجالي ؟مسالك واإ
من ال ثار النفس ية والمادية التي خلفتها الفيضانات؟ وما هي الخطة الحكومية 

 مثل هذه الكوارث الطبيعية؟  عن امٮاطر الناجمةللوقاية من 
 وشكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:
الكلمة ال ن لفريق الحركة الديمقراطية لاجمدعية، السي  ،شكرا لكم

  .ال س تاك الس باعي تفضل ،الس باعي
 الس باعي: مباركالمستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يد الوزير،

خواني   المستشارين ام٭ترمين،اإ
كا كانت التساقطات المطرية التي همت بلادنا خلال ال س بوع المنصّم  اإ
قد بشرت المواطنين عامة والفلاحين وسكان العالم القروي على وجه 
ضافة رصيد هام من المياه في السدود  الخصوص بحلول س نة فلاحية جيدة وباإ

يجابي على مخز وال   نعكاس اإ ن المياه وغيرها من امٮلفات ونهار مما س يكون له اإ
لتساقطات، لكنها في المقابل شكلت أ ي التساقطات المطرية ا لهذه الإيجابية

وصف بكارثة طبيعية  ،العاصفية لدى سكان بعض المناطق والقرى كابوسا
نسانية عظمى.   واإ

الذي طبع هذه ال حداث المؤلمة  ،ام٭ترم وال مر المفجع أ كثر الس يد الوزير
نقاكه وبالتالي  كلتدخل المس تعجل للسلطات لنقاهو غياب ا ما يمكن اإ

التخفيف من حدة معاناة السكان المتضررين، لذلك أ ن التعاطي مع هذه 
ك ظل منطق المماطلة  حجم الكوارث الطبيعية لم يكن تعاطيا وفق خطورتها اإ

في تقديم المساعدة الضرورية والمس تعجلة للمنكوبين س يد الموقف لدى 
 المتدخلين العموميين. 

لقد تحدثت ال خبار عن خسائر بشرية ومادية في كل من: الناظور، 
ش يدية، بولمان، فكيك، وجدة وفاس وغيرها من ال قاليم، تمثلت اميسور، الر 
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رتها غمل شخاص وتشريد الآلف بعد انهيار منازلهم التي في وفاة عشرات ا
المياه وال وحال وفقدانهم لممتلكاتهم ونفوق رؤوس الماش ية وتدمير ام٭اصيل 

 الزراعية وغيرها من الخسائر. 
ننا لذا عن الحجم الحقيقي لهذه الخسائر البشرية  ،نساءلكم الس يد الوزير فاإ

جالية التي اتخذتها الحكومة سواء على منها والمادية؟ وعن التدابير لاس تع
نقاك ال رواح والمفقودين أ و  مس توى التدخل الميداني المس تعجل أ و من أ جل اإ

لى  الالحعادة لإ المتضررة و على مس توى مساعدة السكان والمناطق المنكوبة  اإ
 ؟ الطبيعي

 وشكرا.
 الس يد رئيس الجلسة:

هل  ن،ابلحسشكرا لكم، بقي لي متدخل واحد مسجل هو السي حمد 
 تفضل ال س تاك الحو المربوح ومن معه. يلح؟لزال 

 المستشار الس يد الحو المربوح:
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،
لقد عرفت بعض مناطق المملكة أ مطارا طوفانية وفيضانات خلفت 
خسائر كبيرة في البنيات التحتية الهيدروفلاحية والطرقية وفي ممتلكات 

بهذه و نهم بل لقد خلقت كذلك خسائر في ال رواح، المواطنين ومساك
كما ننوه  ،بروح التضامن التي طبعت سلوك المواطنين ننوهالمناس بة 

مكانياتها ونتقدم  بام٬هودات التي قامت بها السلطات المعنية ام٭لية حسب اإ
بالسكر الجزيل للقوات المسلحة الملكية والقوات المساعدة والدرك الملكي 
والوقاية المدنية الذين سهروا على مساعدة السكان المتضررين لتجاوز هذه 

الذي أ عطى أ وامره  ،ه ٧هالمنحة، كما نثمن مبادرة صاحب الجلالة نصّ 
السامية للقوات المسلحة الملكية من أ جل مساعدة السلطات ام٭لية على تعبئة 

 جميع الوسائل لمواجهة الخسائر التي تم تسجيلها في المناطق المتضررة. 
وقد وقع ما وقع يجب مزيد من ام٬هودات  ،بطبيعة الحال الس يد الوزير

صلاح ما ت ضرر من البنية التحتية، تكرار هذه الفيضانات لإعانة المتضررين واإ
لى  وفي مناطق معينة، دائما نفس المناطق ونفس ال س باب، يفرز التصدي اإ

هي  ليست المشكل من ال صل، وما هو ال صل الس يد الوزير؟ ال مطار
تعالى أ ن يقينا من الجفاف، المشكل  س بحانه و ال صل، بل نطلب من ٧ه

قليم  هي الحل الس يد الوزير السدودهو انعدام السدود، بل للتذكير اإ
ش يده المرحوم الحسن  ش يدية: سد الحسن الداخل في أ واخر الس تيناتاالر 

ثر الفي ،الثاني والنتيجة الإيجابية نراها ال ن،  ضانات التي عرفتها المنطقة أ نذاكاإ
جميع أ ودية ال حواض المائية للجنوب الشرقي يجب أ ن تش يد عليها السدود، 

واد اغريس، الصبيب ل الحصّ  فعلى سبيل المثال ع،وهذا هو الحل الناج
لى   سائرالخ  وقعت في الثانية لو كان هناك سد لما مكعبمتر  9222وصل اإ

كن بدائرة كلميمة، و  في تديغوست لو احتفظنا على كميات هائلة من الماء، اإ
على سبيل المثال فمٯ يخص هو سد على واد غريس  ل المشكللحالمطلوب 

كما نطالبها في جميع المناس بات لو  ،السدود التلية والتحويلية كذلك،.هذا الواد
من  ملعب، لما تمكن أ هل ملعب لي على واد فركلةتكان سد تحويلي أ و سد 

 لعبسقي واحاتهم ول ما وقع الخسائر في ساكنتهم وهنا تعيش ساكنة م
آلف ال متار المكعبة تسير أ مام أ عينها  عجيبةمفارقة  الس يد الوزير، مياه بأ

 وتصب في رمال الصحراء بدون فائدة وفي نفس الوقت واحاتها تموت جفافا.
 لك على: أ مام هذه الوضعية ونظرا لتكرارها الس يد الوزير، نلح كذ

ثر كارثة الحس يمة.   ـ ضرورة وضع برنامج شامل كما طالبنا بذلك اإ
 ـ برنامجا مناس با لكل كارثة. 

ـ تخصيص لاعمددات اللازمة وتحديد الجهات التي يجب عليها التدخل 
 والتنس يق. 

ستباقية ووقائية من  ـ كذلك تحسين وتوعية المواطنين بجميع الوسائل بصفة اإ
 التي تنتج عن الفيضانات والسلوك الذي يجب أ ن يتبع.  ،امٮاطر

ر وعدم التهور والمغامرة المطلوب أ يضا من ذوكذلك حمل المواطنين على الح ـ
مصالح وزارة التجهيز وهو قطع الطرق عند حدوث الفيضانات كما يفعلون في 

ع مسأ لة الثلوج، فلا يجب ترك المواطنين يغامرون بس ياراتهم وأ رواحهم في قط
 ال ودية. 

يجب أ يضا اس تغلال التطور التكنولوجي في ميدان ال رصاد الجوية من أ جل 
لى المناطق المعنية.  نذار اإ نذار المواطنين بشكل مبكر ويجب أ ن يصل الإ  اإ

عن الإجراءات التي اتخذتها الحكومة  ،لهذا كله نساءلكم الس يد الوزير
تي تتخذها الحكومة مس تقبلا وعن التدابير الوقائية ال ؟لمواجهة هذه ال وضاع

 للحد ولمواجهة هذه الكوارث الطبيعية المتكررة. 
 وشكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:
كم ل عطي حالتدخلات واستسم بهذا نكون قد أ نهينا جميع ،شكرا لكم

الكلمة للس يد وزير الداخلية لتقديم الإجابة عن التساؤلت والملاحظات 
المستشارين  مجلسأ عضاء السادة  طرحت من طرفولاس تفسارات التي 

 ام٭ترمين، فليتفضل الس يد وزير الداخلية مشكورا.
 الس يد شكيب بن موسى وزير الداخلية:

 شكرا الس يد الرئيس.
 السادة المستشارون ام٭ترمون،

 ،قد عرفت بلادنا خلال ال سابيع الماضية اضطرابات جوية اس تثنائية
لغت كروتها في بعض المناطق أ كثر من س بعة ترتبت عنها أ مطار غزيرة ب

س نة الماضية بالنس بة لنفس الفترة  12مرات المعدل الس نوي المسجل خلال 
، وقد تميزت التساقطات المسجلة يوم 9222أ كتوبر  11و 7وخصوصا ما بين 

حيث همت شرق البلاد والجنوب الشرقي  ،أ كتوبر بطابع اس تثنائي 11و 12
وكذا منطقة سايس والريف، ويتجلى هذا الطابع  والكبير وال طلس المتوسط

وعلى  ،لاس تثنائي في الكميات المسجلة خلال الحيز الزمني الجد ام٭دود
قليم الر كسبيل المثال ول الحصّ:   124ش يدية تمت تسجيل اجماعة كرومة باإ
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قليم فكيك تم  ملم في أ قل من ساعتين، فاجماعة القروية عبو الكحل باإ
قليم بولمان ضساعات، في  6ملم في أ قل من  122تسجيل  واحي ميسور باإ

أ قل من ساعتين، وكنتيجة لهذه التساقطات فقد ارتفع في ملم  62تم تسجيل 
متر مكعب في  6422الصبيب المسجل في بعض ال ودية حيث بلغ 

متر  9622بالنس بة لحوض ملوية  متر معكب في الثانية 6422اقول الثانية،
في الثانية، بالنس بة  كعبمتر م 9622لس بو  ةة، بالنس بفي الثاني كعبم

 غريس.ا و كيرللحوض المائي لزيز و 
اتخذت السلطات ام٭لية بتنس يق  ،ولمواجهة هذه الوضعية الغير المس بوقة

مع كل المصالح الخارجية وممثلي الساكنة وكذا مع مكونات ام٬تمع المدني 
التدابير الوقائية اللازمة حماية المواطنين وممتلكاتهم، وفي هذا الإطار وتبعا 
لمعطيات التي وفرتها مصالح ال رصاد الجوية الوطنية سخرت السلطات ام٭لية 

لإخبار الساكنة وتحسيسها بأ خذ لاحتياطات اللازمة  ،لمتاحةالوسائل اكل 
جلاء عدد من  لتفادي امٮاطر المرتبطة بهذه الوضعية المناخية، كما تم اإ
العائلات التي تقطن بمناطق قد تكون معرضة لتهديد الفيضانات وتوفير جميع 

يد لاحتياجات الضرورية من أ غطية وأ دوية ومواد غذائية، ويجب هنا التأ ك 
قد أ دت الوظيفة  ،على أ ن السدود المش يدة على مختلف ال حواض المعنية

ر الفيضانات وتجميع ثاحماية المواطنين وممتلكاتهم والحد من أ  في المنوطة بها 
 تساهم ل محالة في تقوية مخزون مواردنا المائية.س حمولة مهمة من المياه 

ن المعطيات المتوفرة تشير أ ن  الحصيلة المائية المسجلة وفي هذا الصدد فاإ
لى حدود اليوم قد بلغت أ كثر من مليار متر  ،منذ بداية شهر ش تنبر واإ

بالنس بة لس نة عادية، وتعد الفترة الممتدة  %66ثل زيادة بنس بة يم مكعب بما 
مليون متر  192أ كتوبر فترة الذروة حيث سجلت الحصيلة  19و 7ما بين 

من الحصيلة الإجمالية، وبخصوص التدخلات  %12أ ي أ كثر من  مكعب
المرتبطة بالتخفيف من حدة وعواقب هذه التساقطات تم التركيز بال ساس 
نقاك والإغاثة وتوفير المواد الغذائية وال دوية وفتح المسالك  على عملية الإ

صلاح الم والطرق وفك العزلة عن ال حياء والدواوير  لى اإ نكوبة، بالإضافة اإ
عادة تشغيل  نتاج وتوزيع الماء الصالح للشرب والكهرباءواإ  .جل محطات اإ

لى أ نه تم وضع مولدات كهربائية  ،وفي هذا الإطار تجدر الإشارة اإ
شارة   حياء والدواوير المتضررة. ال  وصهاريج وشاحنات صهريجية رهن اإ

خبار الرأ ي فوكما اتبعتم جميعا  قد كان هناك تواصل مس تمر من أ جل اإ
شارة أ  عبر مختلف وسائل الإعلام، و  العام بتطور الوضعية غتنم هذه الفرصة للاإ

بالدور الفعال الذي قامت به وحدات القوات المسلحة الملكية سواء من 
خلال تدخلاتها المباشرة لتوفير المواد الغذائية وتقديم خدمات صحية بالإضافة 

لى الخدمات اللوجيستيكية والتقنية، أ و  من خلال دعمها مٮتلف فرق اإ
 .خلالتد

وأ ود هنا أ ن أ شير كذلك أ ن الإستباقية والتدخل المبكر والتنس يق 
مكننا من تقليص حجم الخسائر وال ضرار التي كان يمكن أ ن تخلفها  ،المكثف

هذه ال مطار لاس تثنائية، وفي هذا الصدد ورغم هذه ام٬هودات المبذولة فقد 

مواطن،  11فاة أ كتوبر و  19و 7الفترة ما بين  كتم مع ال سف تسجيل في ها
 تغمدهم ٧ه بواسع رحمته، وكحصيلة مؤقتة فقد كانت الخسائر المادية كما يلي:

قليم صفرو، هذه القنطرة اللي كان قد تم بنا -1 ها في القرن ؤ انهيار قنطرة عتيقة باإ
لى  ،11 واللي ما عمرها ما عرفت فيضانات مثل هذه الفيضانات اللي أ دت اإ

 انهيارها. 

في كما ثم انهيار قنطرة حديدية اللي حتى هي راجعة للس نوات الثلاثينات  -9
قليم بولمان.  اإ

عدد  مسكن اللي هي مساكن مبنية بالطوب واللي في 622تم انهيار ما يناهز  -1
 ديال المناطق.

 كما تم غمر المياه لعدد من المساكن والمرافق العمومية والمرافق التجارية.  -4

نتاج الماء الصالح للشرب بكل  تالمؤق تم أ يضا التوقف  -6 أ يضا م٭طة الضخ واإ
 ب والريش وصفرو.ين كمن فاس وبو 

تم انقطاع مؤقت لحركة السير في ثمانية طرق وطنية وعشرة طرق جهوية   -6
قليمية زيادة بطبيعة الحال على واحد العديد من المسالك الغير  وتسعة طرق اإ

  كانت مقطوعة خلال هذه الفترة.ليالمرقمة ال

 بعض المناطق.ب كما تم انقطاع مؤقت للتيار الكهربائي   -9

تلاف محاصيل فلاحية مهمة   -2 وتم ضياع العشرات من رؤوس الماش ية واإ
 .ببعض المناطق

وفي هذا الصدد فاإن السلطات ام٭لية قامت بتوفير الإيواء للعائلات المتضررة 
 عائلة. 622ويتعلق ال مر بأ كثر من 

أ نه رغم التعبئة  ،انتباه السادة المستشارين وفي نفس الإطار أ ود أ ن أ ثير
نه أ مام حدة هذه  ،الشاملة وكذا تسخير جميع الوسائل والإمكانيات فاإ

لاضطرابات الجوية لاس تثنائية لم يكن ممكنا تفادي تسجيل بعض ال ضرار، 
ن انقطاع التيار الكهربائي على جموعة من المناطق في اإ ف :وعلى سبيل المثال

قليم فكيك  لى موقع العطب اإ ل بعد جهد جهيد للوصول اإ صلاحات اإ لم يتس نى اإ
ش يدية والذي كان في عزلة تامة بسبب المياه، ابجماعة بوكنيب التابعة لإقليم الر 

لى هذا الموقع لم تكن ممكنة بسبب  كما أ ن محاولة التدخل الجوي للوصول اإ
 رداءة ال حوال الجوية. 

الماء الصالح للشرب بمدينة فاس أ ما فمٯ يتعلق بتعطل ش بكات التوزيع 
لى ام٬هودات المبذولة لإصلاح ا نه بالإضافة اإ  م٭طةوكلك بعد أ ن غمرتها المياه فاإ

عادة اس تغلالها يوم  نه تم تدارك النقص  16غادي يتم اإ من هذا الشهر، فاإ
شارة سكان  الحاصل بتوفير شاحنات صهريجية وصهاريج وضعت رهن اإ

 42تقريبا لصدد فقد تم تزويد هذه الساكنة ب ال حياء المعنية، وفي هذا ا
 في اليوم.  كعبمتر م 9622 حوالي صهريج مائي توفر

لى أ ن واحد العدد  هنابغيت غير  ايضا ولزم السادة  ديالنشير اإ
هي اللي  ،قالوا أ نه راه رداءة والغش في التجهيزات ال ساس ية ،المستشارين

لى انقطاع بعض الطرق أ و انهيار بعض المنشأ ت الفنية، بغيت  بعض أ دت اإ
 هنا نؤكد على واحد النقطة: 
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 حنا أ مام واحد الوضعية اللي هي وضعية اس تثنائية.  ،أ ول
بأ ن المنشأ ت الفنية تتكون  ،لزم يكون في علم السادة المستشارين ،ثانيا

على حسب واحد الحجم ديال الفيضانات،  تتكون الدراسة ديالها الهندس ية
لى بغينا هذه المنشأ ت يمكن لها تكون  تمكنوا ن ومن خلال الدراسة حنا تنعرفوا اإ

من لاس تغلال ديالها مهما كان حجم الفيضانات، هذا تيعني واحد لاستمدر 
اللي هو استمدر هائل ومهم جدا وبعض ال حيان تيكون غير ممكن باش 

لى منشأ ت فنية لاتج كنمش يوا فها اه، لهذا تيوقع لاختيار فبعض ال حيان اإ
اللي الواحد تيتقبل بأ ن يمكن يغمرها المياه بعض ال حيان وتوقف الطريق أ و 
لى بعض ال يام،  اس تعمال بعض الجسور لبعض لمدة قليلة أ و بعض ال حيان اإ
وهذا داخل في الدراسات أ و بعض ال حيان تيوقع أ ضرار لجوانب الطرق 

نجاز هذه المشاريع وهذا  أ يضا تيكون من ال مور اللي هي فخلال الدراسات واإ
 بعين لاعتبار.  ذتيكون تخ

لى  كن غير باش نقول أ مام وضع اللي هو اس تثنائي راه وقوع أ ضرار اإ اإ
يع الدول، في جم وقع يالمنشأ ت والتجهيزات ال ساس ية هذا شيء طبيعي وت 

لى ما بغيناش هذا الشيء يوقع راه خصنا لا  فيستمدرات اللي تنقوموا بها واإ
بعض المناطق، تكون استمدرات أ كبر وأ كبر بكثير، وهذا من طبيعة الحال 
لى مشينا في هذا لاتجاه غادي نقللوا من عدد أ و من المناطق اللي يمكن  اإ

كن هذا اختيار في الحقيقة اللي ي نجاز عدد من المشاريع، اإ وقع فيها فك العزلة واإ
من التوازن ما بين المواصفات الهندس ية ديال هذه التجهيزات  وعتيكون ن

 . صّفوهوالكلفة ولاستمدر اللي هو واجب باش ن
خبار المصالح امٮتصة بهاك لاضطرابات  وغير بغيت نؤكد بأ ن مع ما تم اإ

صعيد الإقليمي، على صعيد كل ال قاليم كان هنا ال الجوية كان هناك على 
، وهاك المصالح المعنية كل المصالح اللي هي معينة اجمدعات التي تمت ديال

بدون أ ي توقف وعبأ ت كل الوسائل اللي هي متاحة لها على  ثكانت تبع
الصعيد ام٭لي واس تعنت وطلبت على الصعيد المركزي باش نزودوها بوسائل 

ضافية وهاك الشيء اللي تم ولاجمدع اللي كان يوم ال حد مع السادة عدد  ،اإ
 ،والسادة الوزراء بحضور عدد من مديري المؤسسات العمومية من الس يدات

كان من أ جل أ ول تقييم الوضع، كان من أ جل تحديد الآليات الكفيلة للتخفيف 
من أ ثار هذه التساقطات على المواطنين والمتضررين وكان من أ جل الدعم 

 الكلي لكل ام٬هودات اللي تتم على صعيد ال قاليم أ و على صعيد الجهات.
ما تقرر خلال هذا لاجمدع دعم امٮطط الوطني لمواجهة أ ثار ك

أ صبح يخضع مٮاطر جديدة ناجمة عن  اليوم خصوصا وأ ن العالم ،الفيضانات
ختلالت مناخية، وهنا بغيت غير نؤكد بأ ن هناك مخطط وطني ديال بناء  اإ

السدود حماية المدن والقرى من الفيضانات، هذا امٮطط مع الوزارة المعنية 
لى خذينا غير واحد الجانب ديال السدود ال   فيه لية اللي الوزارة كتساهمت راه اإ

 

 

 

مليون  122اء تنخصصوا مع الوزارة المكلفة بالم -تساهم فيه وزارة الداخلية - 
اللي تقريبا كلها متوجهة حماية المدن واحد المناطق  ،للسدود التلية درهم غير

من الفيضانات، كما قررت وزارة الداخلية تخصيص غلاف مالي اس تعجالي 
يواء  ،لتغطية الحاجيات ال نية وكات الطابع لاجمدعي والإنساني فمٯ يخص ل اإ

 بعض المتضررين أ و فمٯ يخص ترضية بعض المتضررين من هاك الفيضانات. 
لصندوق التنمية  صودةلرفع من الإعمددات المر باوكما قررت الحكومة أ يضا 

القروية للاس تجابة لحاجية ساكنة العالم القروية باش هاك المناطق اللي قاصتها 
مكانيات يك ال كهاك الفيضانات يمكن ليها  ساعة تس تعن من طرف الحكومة باإ

ضافي على كل الإمكانيات اللي هي موجودة داخل  ضافية، هذا شيء اإ اإ
الوزارات المعنية أ و داخل ام٬الس اجماعية اللي هي موجودة، ويجب التأ كيد 

لى  يعنى بالتهيئة ام٬الية  ،وضع مخطط شمولي للتفكير في نه أ ن ال وانأ  اإ
بأ ن يحد من ال ثار السلبية لهذا النوع من لاضطرابات، وكلك  لوالتعمير كفي

البناء في المناطق المهددة ومحاربة كل أ شكال الهشاشة في مجال  يتفادب أ يضا 
 البناء والتجهيزات ال ساس ية.

لى الجانب ديال التعمير، وحنا تنعرفوا كاين واحد  لزم أ يضا نمش يوا اإ
ش يكون واحد المسح ديال كل المناطق ام٬هود اللي كيدار وهو مجهود مهم با

بوثائق التعمير، ولكن هذا ما كافيش خصنا أ يضا هذه الوثائق ديال التعمير 
نطبقوها فالواقع باش ما يبقاش البناء في بعض المناطق اللي هي مهددة 

 .بالفيضانات
أ ن السلطات العمومية ل على المس توى المركزي وام٭لي بوأ نا بغيت نؤكد 

مداد المناطق المعنية تبقى في  حالة تأ هب قصوى لمواجهة أ ي طارئ واإ
بالوسائل الضرورية، علما أ ن توقعات مصالح ال رصدة الجوية الوطنية تفيد أ ن 

 بلادنا س تعرف خلال هذا ال س بوع اضطرابات جوية جديدة. 
وفي ال خير بغيت نؤكد أ ن بالرغم من هذه ال ضرار التي تم التحكم فيها بفضل 

فاإن هذه التساقطات كما س بق الذكر سوف  ،ود جميع المتدخلينتضافر جه
تغني امٮزون المائي سواء منه السطحي أ و الجوفي وبالتالي تؤمن الموارد المائية 

نجاح الموسم الفلاحي وبتعزيز كميات الماء الصالح للشرب. وشكرا.  الكفيلة باإ
 الس يد رئيس الجلسة:

على عرضه القيم والذي نور ام٬لس  ،باسمكم جميعا أ شكر الس يد الوزير
ومن خلاله الرأ ي العام بالإجراءات المس تعجلة المتخذة من طرف الحكومة 

كتفي ن ومختلف المسؤولين، بما أ ن البث التلفزي قد توقف أ قترح عليكم أ ن 
بهذا القدر ومع العلم أ ن القانون يسمح بالتعقيب والرد على التعقيب ولكن 

لى الهدف. أ عتبر أ نه الجلسة قد أ    وفت بواجبها ووصلنا اإ
 ورفعت الجلسة.، يعا وأ شكر باسمكم الس يد الوزيروأ شكركم جم 


